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تاریخ بارمسوال ردیف

25/0حاصل ضرب ماتریس ها خاصیت جابجایی ............................  1

 مشخص کنید.درستی و نادرستی عبارات زیر را  2

,𝐶الف(اگر برای ماتریس های متمایز  𝐵, 𝐴  داشته باشیم𝐴𝐵 = 𝐴𝐶    آنگاه لزوما،𝐵 = 𝐶  .است

25/0

3
𝐴اگر = [𝑎𝑖𝑗]   3یک ماتریس × 2 }با درآیه های3

𝑖 − 𝑗  𝑖 < 𝑗
 𝑖 = 𝑗

 𝑖 + 𝑗  𝑖 > 𝑗
  𝑎𝑖𝑗=   باشد،درآیه های

𝑎33 و 𝑎31و 𝑎12   .را به دست آورید 

75/0

,𝑥مقادیر   4 𝑦   .را از معادله زیر به دست آورید

[𝑥   2] × [
2 4
0 −1] =

[4     𝑦 − 2]

1

𝐵اگر 5 = [
1 −2
3 2 ] A و = [

4 𝑎
b ,𝑎مقادیر  [1− 𝑏  را طوری بدست آوریدکه𝐴 × 𝐵   ماتریس قطری

باشد. 

1

6
𝐴اگر  = [

2 3 2
1 2 3
−1 −2 1

𝐵اگر   و [ = [
3 0 0
0 −1 0
0 0 2

3ماتریس همانی   I3و[ × باشد،حاصل عبارت  3

.زیر را بدست آورید

=.|𝐴 × 𝐵| + |2𝐼3|

25/1

جای خالی را با عبارت مناسب پرکنید. 7

Aدر ماتریس قطری   = [
3 .

m − 1 برابر ..............است. mمقدار  [4

25/0

8

A واگر دو ماتریس   = [
x − 1  8

3 z + 1] B= [
y + 1 𝑥 − 2

3 4
باشند مقدار  [ 𝑥مساوی  + 𝑦 + 𝑧

رابیابید. 

5/1
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تاریخ بارمسوال ردیف

[𝑥   3]معادله ماتریسی 9 × [
1 .
−1 4] [

3
−1] =  25/1راحل کنید. 0

Bاگر 10 = [
2 −1
2 𝑎

] A و = [
4 2
b ,𝑏مقادیر، [1− 𝑎    را طوری بدست آورید که حاصل ضرب𝐴 × 𝐵

ماتریس قطری باشد. 

25/1

 درستی یا نادرستی گزاره های زیر را معلوم کنید.  11

واقع بر قطر اصلی آن صفر باشند،ماتریس اسکالر نامیده می شود.ماتریس مربعی که تمام درایه های غیر 

25/0

 درجای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.  12

فقط از یک سطر تشکیل شده باشد)فقط دارای یک سطر باشد(آنگاه آن را یک ماتریس ............   Aاگر ماتریس 

می نامیم. 

25/0

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  13

اگر ماتریسی قطری باشد وتمام درایه های روی قطر اصلی باهم برابر باشند،آن را یک ماتریس ......... می نامیم. 

25/0

 درستی و نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 14

در حالت کلی حاصل ضرب ماتریس ها خاصیت جابجایی دارد.

25/0

Aاگر15 = [
0 2
−1 25/1را بدست آورید.  𝐴7باشد، [0

16
Bماتریسهای   = [

a + b 2 2
2 2 −1
2 −1 4a+ b

] , A = [
1 0 2
0 −1 1
2 1 0

,𝑏را در نظربگیرید،مقادیر  [ 𝑎  را چنان

A2بیابید که داشته باشیم:  − 𝐵 = 𝑂̅    (𝑂̅ ).ماتریس صفر است

25/1

جای خالی را باعبارت مناسب پرکنید. 17

𝐴در ماتریس   = [𝑎𝑖𝑗]4×3
𝑎ijکه در آن   =

2𝑖

j−1
Aباشد،درایه های واقع در سطر سوم و ستون دوم ماتریس  

برابر است با ............................ 

25/0

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 18

هر ماتریس اسکالر یک ماتریس قطری است. 

25/0
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تاریخ بارمسوال ردیف

A واگر دو ماتریس   19 = [
2x 5
z 1]B= [

3 2𝑥 + 𝑦
−2 1

𝑥مساوی باشند، مقدار [ + 𝑦 + 𝑧  .25/1 رابیابید

20
𝐴در ماتریس  = [𝑎𝑖𝑗]3×3

}و  
𝑖 − 2𝑗          𝑖 < 𝑗

− 𝑖 + 𝑗        𝑖 ≥ 𝑗
 𝑎𝑖𝑗=   می باشد ،مجموع درایه های ستون دوم ماتریس

A  .را بدست آورید

1

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 21

است.        B=Cآنگاه لزوماُ AB=ACداشته باشیم ، C,B,Aاگر برای ماتریس های متمایز 

25/0

[3𝑥   2]درمعادله ماتریسی 22 × [
1 −2
−3 6 ] [

−1
1 ] = 25/1را بیابید.   𝑥مقدار   0

جای خالی را یک کلمه مناسب پر کنید.  23

حاصل ضرب ماتریس خاصیت جابجایی ....................... 

25/0

نادرستی عبارتهای زیر را مشخص کنید.درستی یا  24

Aالف( اگر ماتریس  = [
1 2 −2
1 0 −1
2 1 2

می باشد.  5برابر  A3باشد، مجموع درایه های سطر دوم   [

𝐴2ب(اگر  = A : باشد،در این صورت داریم(𝐴 + 𝐼)2 = 𝐼 + 3𝐴

1

Aاگر ضرب ماتریس های   25 = [
𝑥 y
2 𝐵و  [1− = [

4 3
3 تعویض پذیر باشد ،   [4

𝑥]حاصل  2 −𝑦] × [
3
2
−𝑥
را بیابید.  [

5/1

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  26

هر ماتریس قطری که درایه های روی قطر اصلی آن باهم برابر باشند،را ماتریس ................می نامند. 

25/0

حل کنید.  A−1دستگاه مقابل را با استفاده از  27

{
3𝑥 − 5y = −1

2𝑥 + 𝑦 = 8  
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تاریخ بارمسوال ردیف

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  28

3یک ماتریس  A اگر × |A|و  3  = |باشد،آنگاه  5
1

2
A|   .برابر ..................است

25/0

29
A اگر = [

2 1 −1
0 1 −2
0 3 4

B و[ = [
3 1 0
0 −1 0
0 3 2

|𝐴|باشند، حاصل  [ + |B2|  .را بیابید
5/1

A اگر30 = [
0 4
2 A2را بیابیدکه رابطه ی  𝑛,𝑚باشد،مقادیر  [1 = 𝑚𝐴 + 2𝐼2  .2برقرار باشد

 نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.درستی یا  31

}الف(در دستگاه  
ax + by = c

ax + by = ć́́
،اگر   

a

á
=
b

b́
=
c

ć
باشد،دستگاه جواب منحصر به فرد دارد.   

25/0

}دستگاه معادلات    mالف( به ارای چه مقداری از 32
𝑥 − y = 3

𝑚𝑥 + 6𝑦 = ؟ است  فاقد جواب  4−

}ب(دستگاه  
𝑥 − y = 3

2𝑥 + 6𝑦 = حل کنید.  A−1را با استفاده از    4−

2

33
𝐴اگر   = [

−1 0 0
0 2 2
−4 4 5

را بیابید.   |𝐴|𝐴||، در این صورت حاصل      [
75/0

𝐴دستگاه معادلات خطی تشکیل دهید که    34 = [
3 −5
4 2 𝐵ماتریس ضرایب دستگاه بوده و   [ = [

1
10]

بیابید.  𝐴−1ماتریس معلومات آن باشد و سپس دستگاه را با استفاده از   

 5/1

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  35

Aاگر  = [
𝑎 8
3 برابر .............است.   𝑎وارون پذیر نباشد،مقدار   [4−

25/0

Aالف(اگر 36 = [
|A| 8
3 5

را بیابید.  |A|در این صورت حاصل  [

 را حساب کنید. 𝐴ب: ماتریس وارون  

25/1

1]در تساوی  37 𝑥] [
2 4
1 2] [

2
25/1 را بیابید.  𝑥مقدار   [1
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تاریخ بارمسوال ردیف

}را طوری بیابید که دستگاه معادلات    𝑚الف : حدود 38
2𝑚𝑥 + 3𝑦 = 1

2𝑥 − 𝑦 = دارای جواب منحصر بفرد باشد.   3

𝑚ب: جواب دستگاه مذکور را به ازای  = با استفاده از ماتریس وارون محاسبه کنید.  2

2

 درستی و نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 39

3یک ماتریس   𝐴اگر  × |𝐴|و     3 = |2𝐴|باشد ، انگاه  2 = است. 16

25/0

40
𝐴دو ماتریس    = [

2 𝑚 − 2
𝑛 + 1 1 𝐵و  [ = [

2 1 1
𝑚 0 𝑛
3 −1 2

یک ماتریس قطری باشد ،   𝐴مفرو اند. اگر   [

|𝐴|حاصل    + |𝐵| .را محاسبه کنید

75/1

جای خالی را عبارت مناسب پر کنید. 41

𝐴اگر  = [
−2 0 0
−1 4 0
0 1 −1

برابر است با ......................  |𝐴−|باشد ، مقدار    [

25/0

42
𝐴اگر  = [

2 4 1
−1 3 𝐵و   [2 = [

1 −1
0 1
2 3

را بدست آورید.  𝐵𝐴دو ماتریس باشند . دترمینان ماتریس    [
25/1

جواب دستگاه زیر را در صورت وجود با استفاده از ماتریس وارون بیابید.  43

{
3𝑥 − 5𝑦 = −1

2𝑥 + 𝑦 = 8  

1/25

جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  44

𝐴اگر   = [
2 0 0
0 −3 0
0 0 5

برابر است با.................. .  |𝐴|باشد ، مقدار  [

25/0

45
𝐴اگر ماتریس    = [𝑎𝑖𝑗]3×3

𝑎𝑖𝑗که   = {
𝑖2 − 1          𝑖 = 𝑗
𝑖 − 𝑗            𝑖 > 𝑗
𝑗 = 𝑖         𝑖 < 𝑗

𝐵و      = [
2 1 0
−1 3 2
2 0 5

باشد.   [

𝐴الف : حاصل ماتریس    × 𝐵   .را به دست آورید

 را بدست آورید.  𝐵ب : دترمینان ماتریس  
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تاریخ بارمسوال ردیف

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 46

}در دستگاه   
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐

𝑎′𝑥 + 𝑏′𝑦 = 𝑐′
𝐴، اگر    = [

𝑎 𝑏
𝑎′ 𝑏′

|𝐴|ماتریس ضرایب باشد و    [ ≠ ، در این حالت   0

دستگاه هیچ جوابی ندارد. 

25/0

𝐴را طوری بیابید که ماتریس   𝑚مقدار 47 = [
𝑚 4
1 75/0وارون پذیر نباشد.   [2

}دستگاه    48
3𝑥 − 4𝑦 = 1
−𝑥 + 2𝑦 = 5/1را با استفاده از ماتریس وارون حل کنید.  1

 جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.  49

دترمینان هر ماتریس قطری برابر است با حاصل ضرب ..................... .  

25/0

3ماتریس    𝐴اگر 50 × |𝐴|باشد و   3 = |. حاصل    2
1

|𝐴|
𝐴|   .1را بیابید

نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.درستی یا  51

}در دستگاه 
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑐

𝑎′𝑥 + 𝑏′𝑦 = 𝑐′
، اگر داشته باشیم    

𝑎

𝑎′
=

𝑏

𝑏′
=

𝑐

𝑐′
در این حالت دستگاه هیچ جوابی    

ندارد.

25/0

دستگاه دو معادله دو مجهولی زیر را به روش ماتریس وارون حل کنید. 52

{
3𝑥 + 2𝑦 =  4
𝑥 − 𝑦 = 3

5/1

53
𝐴اگر   = [

2 3 4
0 2 3
0 1 2

را محاسبه کنید.  |𝐴3|باشد ، حاصل   [
1

جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  54

............باشد.  𝐴وارون پذیر باشد ، آن است که دترمینان ماتریس    𝐴شرط لازم وکافی برای اینکه ماتریس مربعی  

25/0

}را چنان بیابید که دستگاه    𝑚مقدار  55
𝑚𝑥 + 3𝑦 = −3         
4 𝑥 + (𝑚 + 4)𝑦 = 25/1 جواب نداشته باشد.    2

3ماتریس   𝐴اگر  56 × |𝐴|باشد و    3 = .|𝐴||، حاصل   2− 𝐴|  .75/0را بیابید
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تاریخ بارمسوال ردیف

دارای جواب منحصر به فرد می باشد.   𝑚دستگاه زیر به ازای چه مقادیر   57

{
(𝑚 − 3)𝑥 + 3𝑦 = 𝑚
4𝑥 + (𝑚 + 1)𝑦 = 2

1

تاریخ بارمسوال ردیف

 3به فاصله  𝑑سانتی متر و از خط   2به فاصله   𝐴در صفحه مفرو اند. نقطه ای را بیابید که از  𝑑و خط   𝐴نقطه  58

سانتی متر باشد . بحث کنید. 

5/1

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. 59

مجموعه ی نقاطی از صفحه ) یا فضا ( است که همه آنها یک ویژگی مشترک داشته باشند  الف : مکان هندسی ،  

 و همچنین هر نقطه که آن ویژگی را داشته باشد عضو این مجموعه باشد. 

بر محور سطح مخروطی عمود باشد و از راس آن عبور نکند ، شکل حاصل یک دایره است. 𝑃ب : هرگاه صفحه  

5/0

 در جای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.  60

عمود باشد و از راس آن عبور کند ، شکل حاصل یک  𝐿بر محور سطح مخروطی     𝑃در حالتی که صفحه ی 

................خواهد بود. 

25/0

 درستی یا نادرستی گزاره ی زیر را معلوم کنید.  61

در صفحه مماس اند ، دو خط به  𝑑که بر خط  𝑟مکان هندسی مرکزهای همه ی دایره هایی با شعاع ثابت  

است.  𝑑از  𝑟و به فاصله   𝑑موازات  

25/0

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 62

,𝐶(𝑂که بر دایره ی  𝑟مکان هندسی مرکز همه ی دایره هایی با شعاع ثابت   𝑟)   در صفحه ی این دایره مماس

,𝐶′(𝑂خارج اند ، دایره ی   2𝑟) .است

25/0

, 𝐴نقاط  63 𝐵 , 𝐶 , 𝐷    در صفحه مفروض اند ، نقطه ای در این صفحه بیابید که از𝐴  و𝐵  به یک فاصله و از

𝐶 و 𝐷  ).نیز به یک فاصله باشد. ) بحث کنید

5/1

, 𝐴نقاط  64 𝐵 , 𝐶   در صفحه مفروضند. نقطه ای بیابیدکه از𝐴 و 𝐵  به یک فاصله بوده و از𝐶  سانتی   3به فاصله ی

 متر باشد.) پیرامون جواب مسئله بحث کنید.( 

5/1
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تاریخ بارمسوال ردیف

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 65

عمود باشد و از راس عبور نکند ، فصل مشترک حاصل یک   𝑙بر محور سطح مخروطی   𝑃در حالتی که صفحه ی 

دایره خواهد بود. 

25/0

, 𝐴نقاط  66 𝐵 , 𝐶   در صفحه مفرو اند. نقطه ای بیابید که از𝐴 و  𝐵   به یک فاصله و از نقطه ی𝐶  3به فاصله ی

 سانتی متر باشد. ) در مورد تعداد نقاط در حالت های مختلف بحث کنید.( 

1/5

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  67

مکان هندسی نقاطی که مجموع فواصلشان از دو نقطه ی ثابت ، یک مقدار ثابت باشد ، یک ..................است. 

25/0

به یک   𝐵 و 𝐴که شامل هیچ یک نیست در صفحه مفرو اند ، نقطه ای بیابید که از   𝑑و خط   𝐵 و 𝐴دو نقطه ی  68

 سانتی متر باشد. ) پیرامون وجود جواب بحث کنید.( 3به فاصله ی  𝑑فاصله بوده و از  

5/1

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 69

نیز موازی نباشد و تنها یکی از  𝑑بر محور سطح مخروطی عمود نباشد و با مولد آن  𝑃در حالتی که صفحه ی 

دو نیمه ی مخروط را قطع کند. فصل مشترک حاصل یک بیضی خواهد بود. 

25/0

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  70

مکان هندسی ، مجموعه ی نقاطی از صفحه ) یا فضا ( است که همه ی آنها یک ....................داشته باشند و  

آن ویژگی را داشته باشد ، عضو این مجموعه باشد. همچنین هر نقطه که 

25/0

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 71

موازی است و از راس آن عبور نمی کند . فصل مشترک صفحه و صفحه ای با مولد سطح مخروطی دواری ، 

سطح مخروطی ، یک بیضی است. 

25/0

 تهیه کننده : 

گروه ریاضی دوره دوم متوسطه استان اردبیل
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تاریخ بارمسوال ردیف

𝑥معادله دایره ای را بنویسید که خطوط 72 + 𝑦 = 𝑥و    1 − 𝑦 = شامل قطرهایی از آن بوده و خط 3

4𝑥 + 3𝑦 = بر آن مماس باشد.  5−

25/1

𝑥)وضعیت دو دایره   73 − 1)2 + 𝑦2 = 𝑥2و     1 + (𝑦 − 1)2 = 2را نسبت به هم مشخص کنید.  1

باشد و با دایره به معادله 𝑂(0,1)معادله دایره ای بنویسید که که مرکز آن 74

𝑥2 + 𝑦2 − 8𝑥 + 4𝑦 + 16 =  مماس داخل باشد.   0

2

𝑥وضعیت خط 75 − 𝑦 − 1 = 𝑥2و دایره ی   0 + 𝑦2 − 2𝑥 + 4𝑦 + 3 = 25/1را نسبت به هم مشخص کنید.  0

4𝑥مرکز آن بوده و بر خط به معادله ی  𝑂(3,1)معادله ی دایره ای را بنویسید که 76 + 3𝑦 + 5 = مماس   0

باشد. 

25/1

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 77

𝑥2رابطه ی   + 𝑦2 − 2𝑥 − 4𝑦 + 10 = معادله یک دایره است.  0

25/0

𝑥2وضعیت دو دایره   78 + 𝑦2 − 2𝑥 = 𝑥2و     4 + 𝑦2 = 1را نسبت به هم مشخص کنید.  4

𝑥 مرکز آن بوده و روی خط به معادله ی  𝑂(0,1)معادله ی دایره ای را بنویسید که 79 +  𝑦 = وتری به   2

 جدا کند.   2√2طول 

5/1

,𝐴(1وضعیت نقطه ی 80 𝑥2نسبت به دایره ی     (2− + 𝑦2 − 2𝑥 + 2𝑦 = 1را تعیین کنید.  0

,𝑂(−1معادله ی دایره ای را بنویسید که 81 2𝑥 مرکز آن بوده و روی خط    (1− +  𝑦 =   2وتری به طول  2

 ایجاد کند. 

25/1

3𝑥وضعیت خط 82 +  𝑦 = 𝑥2را نسبت به دایره ی     0 + 𝑦2 − 4𝑥 − 4𝑦 + 7 = 25/1را مشخص کنید. 0

,𝑂(2معادله ی دایره ای را بنویسید که 83 و بر دایره به معادله   مرکز آن بوده (2−

𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥 − 4𝑦 =  مماس خارج باشد.   4

25/1

 نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.درستی یا  84

𝑥2معادله ی ضمنی   + 𝑦2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = معادله ی یک دایره است ، اگر و تنها اگر 0

𝑎2 + 𝑏2 < 4𝑐  .باشد

25/0
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تاریخ بارمسوال ردیف

𝑥وضعیت خط 85 + 𝑦 = 𝑥2و دایره ی    2 + 𝑦2  = 25/1را نسبت به هم مشخص کنید.   2

,𝑀(1مرکز آن و   𝑂(−2,3)معادله ی دایره ای را بنویسید که 86 1یک نقطه از آن باشد.  (1−

𝑥2دایره های  87 + 𝑦2 − 6𝑥 − 2𝑦 + 9 = 𝑥2و     0 + 𝑦2  = 5/1نسبت به هم چه وضعی دارند؟   1

𝑥2روی دایره    𝐴(2,3)ازنقطه ی  88 + 𝑦2 − 2𝑥 − 2𝑦 = مماسی بر دایره رسم کرده ایم . معادله ی این   3

خط مماس را بدست آورید. 

1

𝑥معادله ی دایره ای را بنویسید که خطوط  89 + 𝑦 = 𝑥و     1 − 𝑦 = شامل قطرهایی از آن بوده و خط   3

4𝑥 + 3𝑦 =  بر آن مماس باشد.     5−

5/1

𝑥2دایر های   90 + 𝑦2 − 2𝑥 = 𝑥2و    4 + 𝑦2 = 75/1نسبت به هم چه وضعی دارند؟   4

𝑥2را طوری به دست آورید که   𝑎حدود  91 + 𝑦2 − 3𝑥 + 5𝑦 + 𝑎 = 1بتواند معادله یک دایره باشد.   0

,𝐴(4معادله دایره ای را بنویسید که نقاط   92 5/1دو سر قطری از آن باشند.  𝐵(−2,1)و   (1−

 تهیه کننده : 

ریاضی دوره دوم متوسطه استان اردبیلگروه  

میکائیل صدقی   -رقیه پیله ور   

1400فروردین 

ر 
یو

ر
شه

9
8

ر 
تی

9
8

 
د 

دا
ر
خ

9
8

  
ی

د
9
7

س 
در

ره 
دای

 : 
وم

د
س 

در
ره 

دای
 : 

وم
د

متوسطه دوره دوم استان اردبیل  ریاضی گروه    -  دومفصل    -  ریاضی و فیزیکرشته    3هندسهسوالات موضوعی نهایی  

https://alirezaafshar.org/ مرکز مشاوره تحصیلی علیرضا افشار

https://afshar.xyz همه رسانه های ما

http://www.math-rp.ir/


تاریخ بارمسوال ردیف

, 𝐵دو نقطه  93 𝐴   مطابق شکل روی بیضی و نقاط𝐹 و  𝐹′  کانون های بیضی اند. اگر𝐴𝐹′ = 𝐵𝐹   باشد ثابت

 موازی اند.  𝐴𝐹 و′𝐵𝐹کنید دو پاره خط  

1

را به گونه ای رسم  𝑑مشخص شده اند. خط    ′𝐹  و 𝐹روی بیضی و کانون های   𝑀در شکل مقابل نقطه ی  94

رسم کنید تا خط   𝑀𝐹خطی موازی با   ′𝐹بر بیضی مماس باشد و سپس از نقطه ی   𝑀کنید که در نقطه ی  

𝑑    را در نقطه ای مانند𝑁    :قطع کند. ثابت کنید𝑀𝐹′ = 𝑁𝐹′

1

منطبق هستند و فاصله ی  𝑥 و  𝑦مرکز بیضی مقابل بر مبدا مختصات و قطرهای آن مانند شکل بر محورهای 95

𝐹    از هر دو نقطه ی𝐴 و  𝑂   است. طول قطر کوچک بیضی را محاسبه کنید.  4برابر 

25/1

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  96

فاصله ی کانونی آن باشد ، خروج از مرکز بیضی برابر ................است.اگر طول قطر بزرگ بیضی دو برابر 

25/0

را به گونه ای رسم  𝑑مشخص شده اند. خط    ′𝐹  و 𝐹روی بیضی و کانون های   𝑀در شکل مقابل نقطه ی  97

  ′𝐹بر بیضی مماس باشد و سپس از نقطه ی   𝑀کنید که در نقطه ی  

قطع    𝑁را در نقطه ای مانند     𝑑رسم کنید تا خط  𝑀𝐹خطی موازی با  

′𝑁𝐹کند. ثابت کنید:   = 𝑀𝐹′ 

25/1
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تاریخ بارمسوال ردیف

در یک بیضی خروج از مرکز برابر   98
4

5
است. طول قطر کوچک بیضی و اندازه ی   20و اندازه قطر بزرگ بیضی برابر  

کانونی آن را بیابید. 

5/1

در جای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.  99

در صورتی که خروج از مرکز بیضی برابر..................باشد، بیضی تبدیل به یک دایره می شود. 

25/0

باشد ، خروج از مرکز بیضی را به  5و فاصله ی کانون تا مرکز آن برابر  24اگر در یک بیضی طول قطر کوچک  100

دست آورید. 

1

چند درجه  ′𝐹𝐵𝐹برابر طول قطر کوچک است. اندازه ی زاویه ی   2√در یک بیضی مقابل طول قطر بزرگ  101

 است؟ 

5/1

رسم کرده ایم تا  ′𝐴𝐴 عمودی بر قطر   𝐹مانند شکل مقابل ، قطر بزرگ بیضی است. و از کانون  𝐶قطر دایره ی  102

برابر نصف اندازه ی قطر کوچک بیضی   𝑀𝐹قطع کند. ثابت کنید که اندازه ی   𝑀دایره را در نقطه ای مانند  

 است.

1

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 103

در حالتی که خروج از مرکز بیضی برابر یک باشد، بیضی تبدیل به یک دایره می شود.

25/0

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  104

. بیضی است.در ...........  𝐴از دو کانون بیضی بیشتر از طول بزرگ باشد ، نقطه ی   𝐴اگر مجموع فواصل نقطه ی  

25/0
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تاریخ بارمسوال ردیف

واحد  4که فاصله ی آن تا مرکز بیضی برابر واحد به گونه ای قرار دارد 10و    6روی بیضی به اقطار  𝑀ی  نقطه105

کانون های  𝐹 و′𝐹  را بدست آورید. )   𝑀𝐹قائم الزاویه است . طول    ′𝑀𝐹𝐹است. در صورتی که بدانیم مثلث  

 هستند.( بیضی 

5/1

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 106

در حالتی که خروج از مرکز بیضی برابر یک باشد ، بیضی تبدیل به یک پاره خط می شود. 

25/0

25/1مفروض است ، خروج از مرکز بیضی را بدست آورید.  10و   6بیضی با قطرهای  107

کانون های بیضی اند. ثابت کنید که مجموع فواصل   ′𝐹 و   𝐹داخل بیضی و نقاط   𝐴در شکل مقابل نقطه ی  108

 کوچکتر از قطر بزرگ بیضی است.  ′𝐹 و   𝐹از    𝐴نقطه ی 

25/1

′𝐴 𝐹کانون های بیضی اند. با توجه به شکل ، اگر   ′𝐹 و  𝐹روی یک بیضی    𝐵و   𝐴دو نقطه ی  109 = 𝐵𝐹   .باشد

 متساوی الساقین است. ′𝐹𝑀𝐹نشان دهید مثلث  

5/1

,𝐵(2و   𝐴(2,12)اگر 110 قطر بزرگ بیضی ( و خروج از مرکز بیضی برابر ′𝐴𝐴 )    دو راس بیضی (8−
3

5
باشد.    

فاصله ی کانونی را به دست آورید. 

25/1

اگر خروج از مرکز بیضی برابر  111
3

5
باشد . طول قطر بزرگ بیضی و فاصله ی کانونی آن را  16و قطر کوچک بیضی   

به دست آورید. 

5/1
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تاریخ بارمسوال ردیف

′𝐴 𝐹کانون های بیضی اند. اگر   ′𝐹 و   𝐹مطابق شکل ، روی بیضی و نقاط   𝐵و   𝐴دو نقطه ی  112 = 𝐵𝐹   ،باشد

موازی اند.   ′𝐵𝐹 و 𝐴𝐹ثابت کنید دو پاره خط  

1/25

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  113

در حالتی که خروج از مرکز بیضی برابر صفر باشد ، بیضی تبدیل به یک .....................می شود. 

25/0

5/1 را تعیین کنید.  ′𝐹𝐵𝐹در بیضی شکل مقابل طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر کوچک باشد. اندازه ی زاویه ی 114

تاریخ بارمسوال ردیف

,𝐴(1معادله سهمی را بنویسید که  115 ,𝐹(1و   (2  25/1 کانون آن باشد ، سپس معادله خط هادی آن را بیابید.    (2−

𝑦راس و   𝐴(4,6)معادله سهمی را بنویسید که   116 = 25/1معادله خط هادی آن باشد.  3

𝑦2 مختصات کانون ، مختصات راس و معادله ی خط هادی سهمی به معادله ی  117 − 6𝑦 + 16𝑥 + 25 = 0

را تعیین کنید.

75/1

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  118

......................ثابت  سهمی مکان هندسی نقاطی از یک صفحه است که از یک خط ثابت در آن صفحه و از یک 

غیر واقع بر آن خط در آن صفحه به یک فاصله باشند. 

25/0

د 
دا
ر
خ

9
8

  
ی

د
9
7

سهمیدرس سوم :  

س 
در

ی 
ض

 بی
م :

سو

  
ی

د
9
9

ر 
یو

ر
شه

9
9

س 
در

ی 
هم

 س
م :

سو

متوسطه دوره دوم استان اردبیل  ریاضی گروه    -  دومفصل    -  ریاضی و فیزیکرشته    3هندسهسوالات موضوعی نهایی  

https://alirezaafshar.org/ مرکز مشاوره تحصیلی علیرضا افشار

https://afshar.xyz همه رسانه های ما

http://www.math-rp.ir/


تاریخ بارمسوال ردیف

𝑥2سهمی   119 = 2𝑦 − 4𝑥  مفرو است . مختصات راس و کانون سهمی را یافته و مختصات نقطه ی برخورد

 سهمی و محورهای مختصات را بیابید. 

2

𝑦2سهمی 120 = 4𝑥 − دایره ای رسم می کنیم .   3مفروض است . به مرکز کانون سهمی و به شعاع    4

 مختصات نقاط برخورد دایره و سهمی را بیابید. 

2

𝑥2الف : مختصات راس ، کانون و معادله ی خط هادی سهمی   121 − 4𝑦 + 8 = را بدست آورید.  0

 رسم کنید. ب : نمودار سهمی را با استفاده از نقاط کمکی 

5/2

 جای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.  122

هرشعاع نوری که موازی با محور سهمی به بدنه ی سهمی بتابد ، بازتاب آن از .....................خواهد گذشت.

25/0

𝑦2سهمی 123 = 4𝑥 − دایره ای رسم می کنیم . معادله   3مفروض است . به مرکز کانون سهمی و به شعاع    4

 ی دایره را بنویسید. و سپس مختصات نقاط برخورد دایره و سهمی را بیابید. 

75/1

𝑦راس سهمی و    𝐴(2,3)اگر نقطه ی 124 = معادله خط هادی سهمی باشد.   7

 بنویسید.الف : معادله سهمی را 

 ب: مختصات کانون سهمی را به دست آورید.

25/1

 جای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.  125

مکان هندسی نقاطی از صفحه که از یک خط ثابت در آن صفحه و از یک نقطه ی ثابت غیر واقع بر آن خط در 

........................می نامیم. آن صفحه به یک فاصله باشند را 

25/0

𝑦2سهمی 126 = 4𝑥 − 4𝑦   مختصات راس سهمی ، مختصات کانون سهمی و معادله خط هادی    .مفروض است

 را بنویسید و سپس نمودار سهمی را رسم کنید. 

2

𝑦2سهمی 127 − 2𝑦 + 8𝑥 + 9 =  .مفروض است  0

الف : مختصات راس ، مختصات کانون و معادله خط هادی را به دست آورید. 

 ب : نمودار سهمی را رسم کنید. 

2

,𝐹(1معادله سهمی را بنویسید که  128 25/1 راس آن باشد. سپس خط هادی آن را بنویسید.   𝑆(1,2)کانون و   (2−
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تاریخ بارمسوال ردیف

𝐴نقاط   129 = (1 , 2 , 𝐵و    (1 = (2 , 2 , 𝐶و   (1 = (3 , 2 , را در فضا در نظر می گیریم ، کدام ها   (1−

}روی خط  
𝑦 = 2
𝑧 = قرار دارند؟ چرا؟   1

1

𝑎⃗دو بردار   130 = (1 , 2 , 𝑏⃗⃗و     (1− = (0 , 2 ,  را در نظر بگیرید.   (1−

واقع است ؟ ) شماره ناحیه ذکر شود( 𝑅3در کدام ناحیه از فضای      𝑎⃗الف : بردار 

2𝑎⃗ب: طول بردار  − 𝑏⃗⃗   .را به دست آورید

5/1

}الف : نمودار مربوط به معادلات   131
𝑥 = 0
𝑧 = 𝑥چه شکلی است ؟ و چه ارتباطی با نمودار  𝑅3در فضای    0 = 0

 دارد؟

𝑎⃗ب : اگر   = (2 , −1 , 𝑏⃗⃗و   (3 = 𝑖 + 2𝑗   باشد . اندازه ی بردار𝑎⃗ + 2𝑏⃗⃗   .را بدست آورید

2

𝑎⃗اگر 132 = ( √8 , 𝑏⃗⃗و   (4, 2 = −6𝑖 + 8𝑗  و𝑟 = −
1

2

را مشخص کنید.   𝑟𝑏⃗⃗الف : طول بردار 

𝑟𝑎⃗ب : بردار   + 𝑏⃗⃗   .را بیابید 

1/5

 در جای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.  133

، .................باشند ، آنگاه یکی از آنها مضرب دیگری است.    𝑏⃗⃗و    𝑎⃗اگر دو بردار مانند  

25/0

}نمودار مربوط به معادلات   134
𝑦 = 0
𝑧 = 𝑦چه شکلی است ؟ و چه ارتباطی با نمودار معادله ی    0 = 1 دارد؟چرا؟ 0

 کنید. درستی یا نادرستی گزاره ی زیر را معلوم  135

, 0 )نقطه ی  −1 , قرار دارد. 𝑦𝑜𝑧روی صفحه ی  (2−

25/0

سوم : بردارها فصل
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تاریخ بارمسوال ردیف

وجه های مکعب مستطیل مشخص شده در شکل مقابل ، قسمت هایی از صفحات به معادلات   136

(𝑥 = 0 , 𝑥 = 𝑦)و   (2 = 0 , 𝑦 = 𝑧)و   (4 = 0 , 𝑧 = هستند.  (3

 را مشخص کنید.  𝐴الف : مختصات نقطه ی  

 را بنویسید. 𝐶𝐷𝐹𝐺و وجه  𝐴𝐷ب : معادلات مربوط به یال  

5/1

𝐴نقاط  137 = (3 , 1 , 𝐵و  (2 = (3 , − 2 , مفروض اند.   𝑅3در   (2

 را بدست آورید.  𝐴𝐵الف : طول پاره خط  

 را بنویسید. 𝐴𝐵ب : معادلات مربوط به پاره خط  

25/1

𝐴نقاط  138 = (2 , 1 , 𝐵و  (3 = (−1 ,1 , را   𝐴𝐵مفروض اند. معادلات مربوط به پاره خط   𝑅3در   (3

بنویسید.

5/0

𝑏⃗⃗اگر 139 = (0 , 1 , 𝑎⃗و   (1− = 2𝑗 − 3𝑘⃗⃗   باشد . اندازه ی بردار𝑐 = 2𝑏⃗⃗ − 𝑎⃗   .0/75را بدست آورید

 به سئوالات زیر پاسخ دهید.  140

𝐴الف : معادله ی خطی را بنویسید که از نقطه ی  = (2 , 3 , موازی باشد.   𝑥𝑜𝑦بگذرد و با صفحه ای  (4

}ب : معادلات  
𝑥 = 0
𝑧 =  مربوط به کدام محور است؟   0

𝐵روی محور طول ها و نقطه ی  2به طول  𝐴، نقطه ی   𝑅3پ : در فضای   = (−4 ,6 , مفروض اند.    (3−

 را بیابید.  𝐴𝐵مختصات نقطه ی وسط 

5/1

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 141

𝐴نقطه ی  = (2 , −3 , قرار دارد. 𝑥𝑜𝑦روی صفحه ی  (0

25/0

𝑏⃗⃗اگر 142 = (1 , 2 , 𝑎⃗و   (1 = 2𝑖 − 𝑘⃗⃗  باشد . طول بردار𝑎⃗ − 2𝑏⃗⃗    .1را بدست آورید

𝑎⃗اگر 143 = 3𝑖 − 2𝑗 − 𝑘⃗⃗    و𝑏⃗⃗ = (3 , 1 , 𝑟و   (1− = 𝑟𝑏⃗⃗ باشد، بردار   2 − 𝑎⃗ .1را بدس آورید
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تاریخ بارمسوال ردیف

.𝑎⃗ثابت کنید: اگر    𝑏⃗⃗و   𝑎⃗برای هردو بردار غیر صفر 144 𝑏⃗⃗ = 1 برهم عمودند.   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗باشد آنگاه   0

𝑎⃗بردارهای 145 = (2 , −1 , 𝑏⃗⃗و   (2 = (1 , −1 , را بر امتداد بردار  𝑎⃗را در نظر بگیرید. تصویر قائم بردار   (0

𝑏⃗⃗   .بیابید

1

𝑎⃗مساحت متوازی الاضلاعی را بدست آورید که توسط دو بردار 146 = (3 , 2 , 𝑏⃗⃗و     (1 = (2 , 0 به وجود   (1,

می آید. 

1

𝑎⃗بردارهای 147 = (2 , −1 , 𝑏⃗⃗و   (2 = (1 , −1 , را در نظر بگیرید.   (0

را به دست آورید.   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗الف : زاویه بین دو بردار  

 پیدا کنید.   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗ب: برداری عمود بر دو بردار 

2

𝑎⃗زاویه بین دو بردار 148 = (0 , −1 , 𝑏⃗⃗و     (1− = (2 , −1 , 25/1را بدست آورید.  (2−

 درستی یا نادرستی گزاره زیر را معلوم کنید.  149

. 𝑎⃗|، نامساوی      𝑏⃗⃗و   𝑎⃗برای هردو بردار  𝑏⃗⃗| ≥ |𝑎⃗|| 𝑏⃗⃗|  .برقرار است

25/0

𝑎⃗بردار  با هم موازی هستند، اگر و فقط اگر   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗ثابت کنید دو بردار 150 × 𝑏⃗⃗  = 𝑜⃗ 1/25

𝑎⃗بردارهای 151 = (−4 , 3 , 𝑏⃗⃗و   (5− = (1 , −1 , را در نظر بگیرید.   (1

 را بدست آورید.  𝑏⃗⃗برامتداد    𝑎⃗الف : تصویر قائم  

 پیدا کنید.   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗برداری عمود بر دو بردار  ب : 

را بیابید.   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗ج : مساحت مثلث پدید آمده توسط بردارهای  

25/2

𝑎⃗بردارهای 152 = (−2 , 0 , 𝑏⃗⃗و   (2 = 2𝑗 − 2𝑘⃗⃗   .را در نظر بگیرید

 را به دست آورید.   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗زاویه بین دو بردار  الف : 

𝑎⃗ب : تصویر قائم   + 𝑏⃗⃗    برامتداد𝑏⃗⃗   .را بدست آورید

2

ضرب داخلی و ضرب خارجی بردارهاوم :  ددرس 
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تاریخ بارمسوال ردیف

𝑎⃗دو بردار   153 = (3 , −2 , 𝑏⃗⃗و   (1 = −2𝑖 +  𝑗 − 𝑘⃗⃗   .را در نظر بگیرید

واقع است؟ ) شماره ناحیه ذکر شود.( 𝑅3در کدام از فضای   𝑎⃗الف : بردار 

𝑎⃗ب : طول بردار  + 2 𝑏⃗⃗  را حساب کنید.   ⃗

 پیدا کنید.   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗پ : برداری عمود بر دو بردار  

2

𝑎⃗اگر   بردار   154 = ( 𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3)   :باشد ، ثابت کنید𝑎⃗. 𝑎⃗ = |𝑎⃗ |21

درستی یا نادرستی عبارت زیر ا مشخص کنید. 155

. 𝑎⃗|داشته باشیم :    𝑏⃗⃗و   𝑎⃗اگر برای دو بردار غیر صفر  𝑏⃗⃗| = |𝑎⃗| × | 𝑏⃗⃗|  در این صورت𝜃 =
𝜋

2
است.  

  (𝜃   زاویه بین دو بردار𝑎⃗   و𝑏⃗⃗   ). است

25/0

𝑎⃗بردارهای 156 = (1 , 2 , 𝑏⃗⃗و     (3 = (−2 , 0 مفروض اند:   (2,

را بدست آورید.   𝑏⃗⃗برامتداد بردار    𝑎⃗الف : تصویر قائم بردار  

2𝑎⃗ب : طول بردار  −  𝑏⃗⃗⃗   .را حساب کنید 

1/5

 خالی را با عبارت مناسب پرکنید.جای  157

.𝑘⃗⃗باشند حاصل   𝑅3بردارهای واحد در     𝑖و     𝑗و    𝑘⃗⃗اگر  (𝑖  × 𝑗 )   . ................... برابر است با

25/0

𝐴اگر 158 = (−1 , 2 , 𝐵و  (0 = ( 1 ,0 , 𝐶و   (1− = (0 , −1, باشند ، مساحت   𝐴𝐵𝐶سه راس مثلث  (1

این مثلث را با استفاده از ضرب خارجی بردارها به دست آورید. 

5/1

 جای خالی را با عدد مناسب کامل کنید.  159

. 𝑎⃗داشته باشیم :    𝑏⃗⃗و   𝑎⃗اگر برای هردو بردار  𝑏⃗⃗ = |𝑎⃗| × | 𝑏⃗⃗|   در این صورت زاویه ی بین دو بردار𝑎⃗   و𝑏⃗⃗ 

.....................است . برابر 

25/0

 𝑎⃗،  برابر خود     𝑏⃗⃗  بر امتداد   𝑎⃗در یک راستا باشند ، آنگاه تصویر قائم    𝑏⃗⃗و   𝑎⃗ثابت کنید که اگر دو بردار  160

 می شود.   

25/1

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 161

𝑎⃗داریم :   𝑅3در     𝑎⃗برای بردار غیر صفر   × 𝑎⃗ = 𝑂⃗⃗ 
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تاریخ بارمسوال ردیف

.𝑖باشند حاصل   𝑅3بردارهای واحد در     𝑖و     𝑗و   𝑘⃗⃗اگر 162 (𝑗  × 𝑘⃗⃗ )   .1را به دست آورید

. 𝑎⃗|ثابت کنید :    𝑏⃗⃗و   𝑎⃗برای هردو بردار   163 𝑏⃗⃗| ≤ |𝑎⃗| × | 𝑏⃗⃗|1

𝑎⃗را طوری تعیین کنید که زاویه ی بین دو بردار  𝑚مقدار 164 = (𝑚 , −1 , 𝑏⃗⃗و     (2 = (1 , −1 برابر    (0,

درجه باشد.  45

5/1

𝑎⃗تصویر قائم بردار 165 = (5 , −1 , 𝑏⃗⃗را بر امتداد بردار   (2 = (1 , 1بیابید.   (0, 1−

|𝑎⃗|مفروض اند . اگر   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗بردارهای 166 = |𝑏⃗⃗ |و   3 = 𝑎⃗|و   8 ×  𝑏⃗⃗| = . 𝑎⃗باشد ، مقدار  12 𝑏⃗⃗   را محاسبه

 کنید. 

25/1

𝑐حجم متوازی السطوحی را محاسبه کنید که توسط بردارهای  167 = (3 , 𝑏⃗⃗و    (1, 2 = (1 , 0 و   (2,

𝑎⃗ = (2 , تولید می شود.   (0, 1

1

𝑎⃗سه بردار 168 = (2 , 𝑏⃗⃗و   (1, 3 = (−1 , 1 𝑐و    (0, = (2 , 1 , مفرو اند.  (2−

𝑎⃗الف: بردار یعمود بر دو بردار   +  𝑏⃗⃗   و𝑐   .به دست آورید 

تولید می شود را به دست آورید.   𝑐و   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗ب : حجم متوازی السطوحی که توسط سه بردار  

2

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.  169

که بر هم عمود هستند، برابر ....................است. 𝑏⃗⃗و   𝑎⃗حاصل ضرب داخلی دو بردار غیر صفر 

25/0

𝑎⃗بردارهای 170 = (1 −و 𝑏⃗⃗و   (2, 3 = (−2 , 1 , را در نظر بگیرید    (5−

به دست آورید.   𝑏⃗⃗را بر امتداد بردار  𝑎⃗الف :  تصویر قائم بردار 

 برداری عمود بر این دو بردار بنویسید.ب: 

75/1

 ثابت کنید:  171

𝑎⃗که بر هم عمود هستند ، اگر و فقط اگر   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗دو بردار غیر صفر  × 𝑏⃗⃗ = 𝑂⃗⃗ 
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تاریخ بارمسوال ردیف

𝑎⃗را طوری تعیین که سه بردار  𝑚مقدار 172 = 𝑏⃗⃗و   (𝑚 ,−11و 1) = ( 2 , 3 , و  (1−

𝑐 = (1 ,  در یک صفحه باشند.   (3, 1−

1

.𝑎⃗  12و  6و  4به ترتیب  𝑏⃗⃗و   𝑎⃗اگر طول بردارهای 173 𝑏⃗⃗ 𝑏⃗⃗و   𝑎⃗باشد . مساحت مثلث بنا شده توسط دو بردار   =

 را به دست آورید. 

25/1

.𝑎⃗ بر هم عمودند اگرو فقط اگر  𝑏⃗⃗و   𝑎⃗، ثابت کنید   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗برای دو بردار غیر صفر 174 𝑏⃗⃗ = 01

𝑐اگر 175 = (−1 , 𝑏⃗⃗و    (4, 1 = (3 , −4 𝑎⃗و    (2, = (−1 , بر امتداد  𝑎⃗باشند ، آنگاه تصویر قائم   (0, 3−

𝑏⃗⃗ + 𝑐    .را به دست آورید

1

|𝑎⃗|  مفروض اند. اگر   𝑏⃗⃗و   𝑎⃗بردارهای 176 = |𝑏⃗⃗| و   3 = 𝑎⃗|و  26 × 𝑏⃗⃗| = .𝑎⃗ باشد ، مقدار       72 𝑏⃗⃗ را

 محاسبه کنید. 

5/1

𝑎⃗مساحت متوازی الاضلاعی که توسط بردارهای  177 = 𝑏⃗⃗و   (1, 0, 1 ) = (0 , 1 تولید می شود را به دست    (1,

آورید.

1

 امیدواریم این فایل در جهت پیشبرد اهداف آموزشی مورد استفاده همکاران و دانش آموزان گرامی قرار بگیرد. 

ثبت کنید. www.artamath.blogfa.comاستان اردبیل به آدرس  نظرات و پیشنهادات خود را می توانید در وبلاگ گروه ریاضی

گروه ریاضی دوره دوم متوسطه استان اردبیل

 میکائیل صدقی   – رقیه پیله ور  

1400فروردین 
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بارمپاسخ ردیف

25/0ندارد 1

25/0نادرست 2

3𝑎33 = 2   , 𝑎31 = 3+ 1 = 4 ,    𝑎123 = 1− 2 = −1 75/0

4[2x     4x − 2] = [4     𝑦 − 2]     ⇒  {
2𝑥 = 4                 ⇒   𝑥 = 2
4𝑥 − 2 = 𝑦 − 2      ⇒ 𝑦 = 8 1

5𝐴 × 𝐵 = [
4+ 3𝑎 −8+ 2𝑎
𝑏 − 3 −2𝑏 − 2

]  ⇒  {
2𝑎 − 8 = 0 ⇒ 2𝑎 = 8   ⇒ 𝑎 = 4
𝑏 − 3 = 0 ⇒ 𝑏 = 3

1

6|𝐴| = (4− 9− 4) − (−4− 12+ 3) = −9+ 13 = 4  , |𝐵| = −6

|𝐴 × 𝐵| + |2𝐼3| = |𝐴| × |𝐵| + 8|𝐼| = −24+ 8 = −16 

25/1

7𝑚 = 1 25/0

8
{
𝑥 − 1 = 𝑦 + 1
𝑥 − 2 = 8
𝑧 + 1 = 4

⇒ 𝑥 = 10   , 𝑦 = 8  ,   𝑧 = 3   ⇒ 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 21
5/1

9[𝑥   3] × [
1 .
−1 4] [

3
−1] = 0   ⇒  [𝑥 − 3 12] [

3
−1] = 0   ⇒ 3𝑥 − 21 = 0   ⇒ 𝑥 = 725/1

10𝐴 × 𝐵 = [
4 2
b −1] [

2 −1
2 𝑎

] = [
12 −4+ 2𝑎

2b− 2 −𝑏 − 𝑎
]   ⇒  {

−4+ 2𝑎 = 0   ⇒ 2𝑎 = 4    ⇒   𝑎 = 2
2𝑏 − 2 = 0   ⇒    2𝑏 = 2    ⇒ 𝑏 = 1

  25/1

25/0نادرست 11

25/0سطری   12

25/0اسکالر 13

25/0نادرست 14

ماتریس وکاربردهافصل اول : 
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بارمپاسخ ردیف

15𝐴7 = [
0 2
−1 0] × [

0 2
−1 0] = [

−2 0
0 −2] = −2 [

1 0
0 1] = −2𝐼

𝐴7 = (𝐴2)3. 𝐴 = (−2𝐼)3. 𝐴 = −8𝐼3𝐴 = −8𝐴 = −8 [
0 2
−1 0]

25/1

16
A2 = 𝐵 ⇒ [

5 2 2
2 2 −1
2 −1 5

] = [
a + b 2 2

2 2 −1
2 −1 4a+ b

]  ⇒ {
𝑎 + 𝑏 = 5
4𝑎 + 𝑏 = 5

⇒ 𝑎 = 0  , 𝑏 = 5
25/1

17625/0

25/0درست  18

19

𝐴 = 𝐵   ⇒

{

2𝑥 = 3     ⇒ 𝑥 =
3
2

2𝑥 + 𝑦 = 5    ⇒     𝑦 = 2   ⇒ 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =
3
2
+ 2+ (−2) =

3
2

𝑧 = −2

25/1

20𝑎12 = 1− 2(2) = −3 ,    𝑎22 = −2+ 2 = 0     , 𝑎32 = −3+ 2 = −1

𝑎12 + 𝑎22 + 𝑎32 = −3+ 0+ (−1) = −4 
1

25/0نادرست 21

22[3𝑥 − 6   −6𝑥 + 12] [
−1
1 ] = 0 ⇒ −3𝑥 + 6− 6𝑥 + 12 = 0   ⇒  −9𝑥 + 18 = 0   ⇒    𝑥 = 225/1

25/0ندارد. 23

1الف: نادرست  ب : درست 24

25𝐴 × 𝐵 = [
𝑥 y
2 −1] [

4 3
3 4] = [

4𝑥 + 3𝑦 3𝑥 + 4𝑦
5 2

] 

𝐵 × 𝐴 = [
4 3
3 4] [

𝑥 y
2 −1] = [

4𝑥 + 6 4𝑦 − 3
3𝑥 + 8 3𝑦 − 4]

𝐴 × 𝐵 = 𝐵 × 𝐴   ⇒  {
3𝑥 + 8 = 5 ⇒ 𝑥 = −1
3𝑦 − 4 = 2 ⇒ 𝑦 = 2

[𝑥 2 −𝑦] × [
3
2
−𝑥
] = [−1 2 −2] × [

3
2
1
] = −3+ 4− 2 = −1 

5/1
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بارمپاسخ ردیف

25/0اسکالر 26

بارمپاسخ ردیف

27A = [
3 −5
2 1 ]  , 

|𝐴| = 3+ 10 = 13    ⇒   𝐴−1 =
1
13
[

1 5
−2 3 ]    ,   𝐵 = [

−1
8 ]

𝑋 = [
𝑥
𝑦] = 𝐴

−1 × 𝐵 =
1
13
[

1 5
−2 3 ] × [

−1
8 ] =

1
13
[ 
−1+ 40
2+ 24

] = [
3
2]  ⇒ 𝑥 = 3  , 𝑦 = 2

5/1

285
8

25/0

29|𝐴| = 2 |
1 −2
3 4 | = 2 × 10 = 20

|𝐵| = 3 |
−1 0
3 2| = 3 × (−2) = −6  ⇒   |𝐵2| = |𝐵|2 = 36

|𝐴| + |𝐵2| = 20+ 36 = 56 

5/1

30A = [
0 4
2 1]   ⇒   𝐴

2 = 𝐴 × 𝐴 = [
0 4
2 1] × [

0 4
2 1] = [

8 4
2 9]

A2 = 𝑚𝐴 + 2𝐼2 = 𝑚 [
0 4
2 1] + 2 [

1 0
0 1] = [

0 4𝑚
2𝑚 𝑚

] + [
𝑛 0
0 𝑛

] = [
𝑛 4𝑚

2𝑚 𝑚 + 𝑛
] ⇒  {

𝑛 = 8
𝑚 = 1

2

25/0نادرست 31

|الف :  32
1 −2
𝑚 6 | = 0 ⇒ 6+ 2𝑚 = 0 ⇒ 𝑚 = −3

𝐴−1ب :  =
1

10
[

6 2
−2 1 ]   ⇒  [

𝑥
𝑦] =

1

10
[

6 2
−2 1 ] × [

3
−4] = [

1
−1] ⇒ 𝑥 = 1    , 𝑦 = −1

2

33
[
−1 0 0
0 2 2
−4 4 5

] [
−1 0 0
0 2 2
−4 4 5

]  ⇒  |𝐴| = (−10+ 0+ 0) − (0+ 0− 8) = −2

||𝐴|𝐴| = |−2𝐴| = (−2)3|𝐴| = −8× (−2) = 16

75/0

دترمینان دوم : وارون ماتریس و درس 
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بارمپاسخ ردیف

دستگاه مورد انتظار به صورت زیر است.  34

{
3𝑥 − 5𝑦 = 1
4𝑥 + 2𝑦 = 10 ⇒ 𝐴 = [

3 −5
4 2 ]  ⇒  

|𝐴| = 3 × 2 − (−5)4 = 26

𝐴−1 =
1
26
[

2 5
−4 3 ] [

1
10] = [

2
1 ] =  [

𝑥
𝑦 ]   ⇒ 𝑥 = 2     ,     𝑦 = 1

 5/1

35-625/0

|𝐴|الف : گیریم که   36 = 𝑑   : باشد ، در این صورت𝑑 = 5𝑑 − 24 ⇒    𝑑 = 6

𝐴−1ب :  =
1

6
[

5 −8
−3 6 ]

25/1

37[1 𝑥] [
2 4
1 2] [

2
1] =

[2 + 𝑥 4+ 2𝑥] [
2
1] = 4+ 2𝑥 + 4+ 2𝑥 = 0   ⇒     𝑥 = −2 25/1

382𝑚
2
≠

3
−1

⇒ 𝑚 ≠ −3

A = [
4 3
2 −1] ⇒ |𝐴| = −10 ≠ 0       , 𝐴−1 =

1

−10
[
−1 −3
−2 4 ]  

 [
𝑥
𝑦 ] =

1
−10

[
−1 −3
−2 4 ] [

1
3] = [

1
−1 ]   ⇒  [

𝑥
𝑦 ] = [

1
−1 ]   ⇒ 𝑥 = 1     ,     𝑦 = −1 

2

25/0درست  39

40{
𝑚 − 2 = 0
𝑛 + 1 = 0 ⇒ 𝑚 = 2   , 𝑛 = −1

A = [
2 m− 2

n + 1 1 ] = [
2 0
0 1] ⇒ |𝐴| = 2  

𝐵 = [
2 1 1
𝑚 0 𝑛
3 −1 2

] =  [
2 1 1
2 0 −1
3 −1 2

]     ⇒      |𝐵| = 2(−1) − 1(7) + 1(−2) = −11

|𝐴| + |𝐵| = 2+ (−11) = −9 

75/1

41-825/0
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بارمپاسخ ردیف

42
𝐵𝐴 = [

1 −1
0 1
2 3

] [
2 4 1
−1 3 2] = [

3 1 −1
−1 3 2
1 17 8

] 

| 𝐵𝐴| = 3(−1)1+1 × |
3 2
17 8| + 1(−1)1+2 × |

−1 2
1 8| + 1(−1)1+3 × |

−1 3
1 17|

| 𝐵𝐴| = 3(−10) − 1(−10) − 1(−20) = −30+ 10+ 20 = 0 

25/1

43A = [
3 −5
2  1 ]      ⇒    

|𝐴| = 13 ≠ 0       ,          𝐴−1 =
1

13
[

1 5
−2 3]  

 [
𝑥
𝑦 ] =

1
13
[

1 5
−2 3] [

−1
8 ] = [

3
2 ]   ⇒     [

𝑥
𝑦 ] = [

3
2 ]   ⇒       𝑥 = 3     , 𝑦 = 2

1/25

44-3025/0

45
𝐴 × 𝐵 = [

0 1 2
1 3 1
2 1 8

] × [
2 1 0
−1 3 2
2 0 5

] = [
3 3 12
1 10 11
19 5 42

] 

| 𝐵 | = 2(−1)1+1 × |
3 2
0 5| + 1(−1)1+2 × |

−1 2
2 5| + 0(−1)1+3 × |

−1 3
2 0|

= 2(15) − 1(−9) + 0(−6) = 39

2

25/0نادرست 46

47|𝐴| = 0    ⇒ 2𝑚 − 4  = 0 ⇒   𝑚 = 275/0

48
A = [

3 −4
−1 2 ]      ⇒    

|𝐴| = 2 ≠ 0       ,          𝐴−1 =
1

2
[

2 4
1 3] = [

 
2

2
 
4

2

 
1

2
 
3

2

] = [
1 2
 
1

2
 
3

2
]  

 [
𝑥
𝑦 ] =  [

1 2
1
2

3
2
] [

1
1 ] = [

3
2 ]   ⇒     [

𝑥
𝑦 ] = [

3
2 ]   ⇒       𝑥 = 3     ,      𝑦 = 2
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50|
1

|𝐴|
𝐴| = |

1

2
𝐴| = (

1

2
)

3
|𝐴| =

1

2
× 2 =

1

4
 1

25/0نادرست 51

52
A = [

3 2
1 −1]      ⇒    

|𝐴| = −5 ≠ 0       ,          𝐴−1 =
1

−5
[
−1 −2
−1 3 ] = [

 
1

5
 
2

5

 
1

5
− 

3

5

]  

 [
𝑥
𝑦 ] = [

1
5

2
5

 
1
5
−

3
5

] [
4
3 ] = [

2
−1 ]   ⇒     [

𝑥
𝑦 ] = [

2
−1 ]   ⇒       𝑥 = 2     ,      𝑦 = −1

5/1

53|𝐴| = 2(4− 3) = 2     ⇒     |𝐴3| = |𝐴|3 = 8 1

25/0غیر صفر  54

55𝑚

4
=

3
𝑚 + 4

≠
−3
2

⇒ 𝑚(𝑚 + 4) − 12 = 0   ⇒    𝑚 = −6       ,   𝑚 = 225/1

56||𝐴|. 𝐴| = |−2. 𝐴| =  (−2)3|𝐴| = −8(−2) = 16 75/0

57|
𝑚 − 2 3

4 𝑚+ 1| ≠ 0 ⇒  (𝑚 − 3)(𝑚 + 1) − 12 ≠ 0 ⇒  𝑚 ≠ 5  , 𝑚 ≠ −3

𝑚 ∈ 𝑅 − {5 , −3}

1
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بارمپاسخ ردیف

سانتی متر است این دایره را رسم می   2و شعاع  𝐴سانتی متر باشد یک دایره به مرکز   2به فاصله ی  𝐴مکان هندسی نقاطی که از  58

است این دو خط را   𝑑و به موازات   𝑑در طرفین خط  ″𝑑و   ′𝑑سانتی متر باشد و دو خط   3به فاصله  𝑑کنیم . نقاطی که از خط 

 ره مطابق شکل جواب مسئله است.با دای ″𝑑یا   ′𝑑رسم می کنیم . محل برخورد دو خط 

 دایره را قطع کند مسئله دو جواب دارد. ″𝑑یا   ′𝑑اگر یکی از دو خط 

 بر دایره مماس باشد مساله یک جواب دارد. ″𝑑یا   ′𝑑اگر یکی از دو خط 

 دایره را قطع نکند مساله جواب ندارد. ″𝑑یا   ′𝑑اگر هیچ یک از دو خط    

5/1

5/0الف : درست  ب: درست  59

25/0نقطه  60

25/0درست  61

25/0درست  62

می نامیم ، مکان هندسی نقاطی   𝑑است. این خط را  𝐴𝐵به یک فاصله اند. عمو منصف پاره خط  𝐵و   𝐴مکان هندسی نقاطی که از 63

می نامیم . بنابراین نقطه برخورد  ′𝑑است. این خط را  𝐶𝐷به یک فاصله باشد. عمومنصف پاره خط   𝐶و   𝐷که از دو نقطه ی  

 (𝐸جواب مسئله است.)نقطه  ′𝑑و  𝑑 خطوط 

 متقاطع باشند مسئله یک جواب دارد.  ′𝑑و  𝑑اگر خطوط  

 منطبق باشند مسئله بیشمار جواب دارد. ′𝑑و  𝑑اگر خطوط  

 موازی باشند مسئله   جواب ندارد.  ′𝑑و  𝑑اگر خطوط  

5/1
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بارمپاسخ ردیف

به فاصله ی   𝐶و مکان هندسی نقاطی که از نقطه ی  𝐴𝐵به یک فاصله اند. عمو منصف پاره خط  𝐵و   𝐴مکان هندسی نقاطی که از  64

و دایره جواب مسئله است که در  𝑑است . بنابراین نقطه ی برخورد خط عمومنصف   3و شعاع   𝐶 واحد است ، دایره ای به مرکز  3

 می باشند.    𝐸و   𝐷شکل مقابل نقاط  

 و دایره یکدیگر را دردو نقطه قطع کنند ، مسئله دو جواب دارد. 𝑑حال اگر خط عمودمنصف 

 اگر مماس شوند ، مسئله یک جواب دارد.

 د، مسئله جواب ندارد.اگر یکدیگر را قطع نکنن

5/1

25/0درست  65

به فاصله ی   𝐶و مکان هندسی نقاطی که از نقطه ی  𝐴𝐵به یک فاصله اند. عمو منصف پاره خط  𝐵و   𝐴مکان هندسی نقاطی که از  66

و دایره جواب مسئله است که در  𝑑است . بنابراین نقطه ی برخورد خط عمومنصف   3و شعاع   𝐶 واحد است ، دایره ای به مرکز  3

 جواب مسئله است.   𝑑می باشند.محل برخورد دایره با خط    𝐸و   𝐷شکل مقابل نقاط  

 و دایره یکدیگر را  𝑑حال اگر خط عمودمنصف 

 دردو نقطه قطع کنند ، مسئله دو جواب دارد. 

 مسئله یک جواب دارد.اگر مماس شوند ، 

 اگر یکدیگر را قطع نکنند، مسئله جواب ندارد.

1/5

25/0بیضی 67

سانتی   3به فاصله   𝑑و مکان هندسی نقاطی که از  𝐴𝐵به یک فاصله اند. عمو منصف پاره خط  𝐵و   𝐴مکان هندسی نقاطی که از  68

(و   𝐴𝐵) عمودمنصف   𝑙سانتی متر در دو طرف آن هستند. بنابراین نقطه ی برخورد خط  3به فاصله ی  𝑑متر باشد ، دو خط موازی 

 جواب مسئله است.   𝑑خطوط موازی   ″𝑑و   ′𝑑دو خط موازی 

را قطع کند دیگری راهم قطع کند مسئله دو جواب دارد. ″𝑑و   ′𝑑یکی از دو خط   𝑙اگر 

 موازی باشد، مسئله جواب ندارد. ″𝑑و   ′𝑑با دو خط   𝑙اگر 

 منطبق باشد، مسئله بیشمارجواب دارد. ″𝑑و   ′𝑑بر یکی از دو خط   𝑙اگر 

5/1
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25/0ویژگی مشترک  70

25/0درست  71
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72
{
𝑥 + 𝑦 = 1
𝑥 − 𝑦 = 3 ⇒   {

𝑥 = 2
𝑦 = −1  ,     𝑟 =

|4(2) + 3(−1) + 5|

√42 + 32
=

10
5
= 2

,𝑂(2مرکز دایره   𝑟و شعاع آن برابر    (1− = 𝑥)است. معادله دایره برابر با :    2 − 2)2 + (𝑦 + 1)2 = است. 4

25/1

𝑥)مرکز و شعاع دایره    73 − 1)2 + 𝑦2 = 𝑟برابر است با :      1 =  𝑂(1,0)و     1

𝑥2مرکز و شعاع دایره    + (𝑦 − 1)2 = ′𝑟برابر است با :  1 = 𝑂′(0,1)و     1

′𝑂𝑂فاصله دو مرکز برابر    = 𝑟و   2√ − 𝑟′ = 0      ,   𝑟 + 𝑟′ = 2

  |𝑟 − 𝑟′| < 𝑂𝑂′ < 𝑟 + 𝑟′    .بنابراین دو دایره متقاطع اند

2

74 𝑥2 + 𝑦2 − 8𝑥 + 4𝑦 + 16 = 0       ⇒    ( 𝑥2 − 8𝑥 + 16) + (𝑦2  + 4𝑦 + 4) = − 16+ 16 + 4   ⇒  

(𝑥 − 4)2 + (𝑦 + 2)2 = 4     ⇒    𝑂′(4,2)   ,   𝑟′ = 2

𝑂𝑂′ = √ 42 + 32 =  طول  خط  المرکزین         5

|𝑟 − 𝑟′| = 𝑂𝑂′      ⇒  |𝑟 − 2| = 5  ⇒   𝑟 = ,     ق  ق   7 𝑟 = غ ق  ق  3−

𝑥)معادله دایره مماس می شود و معادله دایره مطلوب    − 0)2 + (𝑦 − 1)2 = 49       

2
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75𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 + 4𝑦 + 3 = 0    ⇒     𝑥2 − 2𝑥 + 𝑦2  + 4𝑦 = −3  ⇒

( 𝑥2 − 2𝑥 + 1) + (𝑦2  + 4𝑦 + 4) = −3+ 1+ 4    ⇒     (𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 2)2 = 2

⇒ 𝑂(1, −2)   ,     𝑟 =  √2

𝐷 =
|1(1)+(−1)(−2)+(−1)|

√12+(−1)2
=

2

√2
= √2

𝐷چون   = 𝑟  .پس خط بر دایره مماس است

25/1

76
𝑟 =

|4(3) + 3( 1) + 5|

√42 + 32
=

20
5
= 4 ⇒ (𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 1)2 = 16

25/1

25/0نادرست 77

78

𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 = 4    ⇒    {
𝑂 (−

𝑎

2
, −
𝑏

2
) = (−1,0)

𝑟 =
1
2
√𝑎2 + 𝑏2 − 4𝑐 =

1
2
√4+ 0+ 16 = √5

𝑥2 + 𝑦2 = 4     ⇒     𝑂′(0,0)   ,   𝑟′ = 2

𝑑 = 𝑂𝑂′ = √ (−1− 0)2 + (0− 0)2 = طول  خط  المرکزین         1

′𝑂𝑂فاصله دو مرکز برابر    = 𝑟و   1 − 𝑟′ = √5− 2      ,   𝑟 + 𝑟′ = √5+ 2

    √5− 2 < 1 < √5+ 2   ⇒     |𝑟 − 𝑟′| < 𝑂𝑂′ < 𝑟 + 𝑟′    .بنابراین دو دایره متقاطع اند

1

79
𝐵𝐻 =

𝐴𝐵

2
=

2√2
2
= √2

𝑥فاصله مرکز دایره تا خط   + 𝑦 = 𝑂𝐻برابر است با :  2 =
|1(1)+1(1)−2|

√12+12 =
1

√2

∆(𝑂𝐵𝐻):  𝑂𝐵2 = 𝑂𝐻2 + 𝐵𝐻2 𝑂𝐵=𝑅
→ 𝑅2 = (

1

√2
)

2

+ (√2)
2
=

5
2

(𝑥 − 0)2 + (𝑦 − 1)2 =
5
2
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80𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 + 2𝑦 = 0 ⇒     𝑂(1, −1)   ,     𝑟 =  √2

𝑂𝐴نقطه داده شده داخل دایره است.    = 1     ⇒    𝑂𝐴 < 𝑅

1

81
𝑂𝐻 =

|2(−1) + 1(−1) − 2|

√22 + 12
=

5

√5
= √5

∆(𝐴𝑂𝐻):  𝑂𝐴2 = 𝑂𝐻2 + 𝐴𝐻2 𝑂𝐴=𝑅
→ 𝑅2 = ( √5)

2
+ (2)2 = 9   ⇒ 𝑅 = 3

(𝑥 + 1)2 + (𝑦 + 1)2 = 9 

25/1

82(𝑥 − 2)2 + (𝑦 + 2)2 = 1 ⇒     𝑂(2,2)   ,     𝑟 =  1

𝑑خط و دایره نقطه ی برخورد ندارند.  =
|3(2)+ 2|

√32+12
=

8

√10
 , 𝑑 > 𝑟

25/1

83(𝑥 + 1)2 + (𝑦 − 2)2 = 9 ⇒    𝑂′(−1,2)   ,   𝑟′ = 3

𝑑 = 𝑂𝑂′ = √ 32 + 42 = 5
𝑑=𝑟+ 𝑟′

→ 𝑟 + 𝑟′ = 5 
𝑟′=3
→  𝑟 = 2

(𝑥 − 2)2 + (𝑦 + 2)2 =  معادله  دایره مطلوب        4

25/1

25/0نادرست 84

85𝑥2 + 𝑦2 = 2     ⇒     𝑂(0,0)   , 𝑟 = √2

𝑑 =
|1(0)+1(0)−2|

√12+12 = √2         ⇒ 𝑟 = 𝑑 خط  بر دایره مماس است 

25/1

86𝑑 = 𝑂𝑀 = √ ( 1+ 2)2 + (−1− 3)2 = 5

(𝑥 + 2)2 + (𝑦 − 3)2 =  معادله  دایره مطلوب        25

1

87

𝑥2 + 𝑦2 − 6𝑥 − 2𝑦 + 9 = 0     ⇒    {
𝑂 (−

𝑎

2
, −
𝑏

2
) = (3,1)

𝑟 =
1
2
√𝑎2 + 𝑏2 − 4𝑐 =

1
2
√36+ 4− 36 = 1

𝑥2 + 𝑦2 = 1     ⇒     𝑂′(0,0)   ,   𝑟′ = 1

𝑑چون    > 𝑟 + 𝑟′  .لذا دو دایره متخارج هستند𝑑 = 𝑂𝑂′ = √ (3− 0)2 + (1− 0)2 = √10

5/1
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88𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 2𝑦 = 3  ⇒     𝑂(1,1) ,  𝑚𝑜𝑚 =
3− 1
2− 1

= 2    ⇒  𝑚′ = −
1
2

𝑦معادله خط مماس           − 3 = −
1

2
(𝑥 − 2) 

1

89{
𝑥 + 𝑦 = 1
𝑥 − 𝑦 = 3 ⇒ 𝑥 = 2 , 𝑦 = −1     ⇒ 𝑂(2 , −1)

𝑅 =
|4(2) + 3(−1) + 5|

√42 + 32
= 2

(𝑥 − 2)2 + (𝑦 + 1)2 = معادله  دایره مطلوب        4

5/1

90𝑂(0,0)   ,     𝑟 =  2  , 𝑂′(1,0)   ,   𝑟′ = √5

𝑂𝑂′ = √ 12 + 02 = 1 طول  خط  المرکزین 

′𝑂𝑂فاصله دو مرکز برابر    = 𝑟و   1 − 𝑟′ = √5− 2      ,   𝑟 + 𝑟′ = √5+ 2

     √5− 2 < 1 < √5+ 2   ⇒     |𝑟 − 𝑟′| < 𝑂𝑂′ < 𝑟 + 𝑟′    .بنابراین دو دایره متقاطع اند

75/1

91𝑎2 + 𝑏2 − 4𝑐 > 0 ⇒    9+ 25− 4𝑎 > 0   ⇒ 4𝑎 < 34    ⇒ 𝑎 <
17
4

1

92

𝑂 = {

4+ (−2)
2

= 1

−1+ 1
2

= 0
⇒  𝑂(1,0)

𝑟 =
𝐴𝐵

2
=
√ 62 + 22

2
=

2√ 10
2

= √10

(𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 0)2 =  معادله  دایره مطلوب        10

5/1
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,𝐴نقاط   93 𝐵   . را به کانون های بیضی وصل میکنیم 

𝐴𝐹    روی بیضی قرار دارد بنا به تعریف بیضی   𝐴نقطه ی  + 𝐴𝐹′ = 2𝑎        (1)

𝐵𝐹روی بیضی قرار دارد       𝐵نقطه  + 𝐵𝐹′ = 2𝑎       (2)

, (1)از   ′𝐴𝐹و فرض     (2) = 𝐵𝐹)  (     نتیجه می شود𝐴𝐹 = 𝐵𝐹′

′𝐴𝐹‖𝐵𝐹یک متوازی الاضلاع است در متوازی الاضلاع ، ضلع های روبرو موازی اند.    ′𝐴𝐹𝐵𝐹بنابراین چهارضلعی  

1

𝑀𝐹مجموع   94 +𝑀𝐹′   کمترین مقدار است . بنا به خاصیت کوتاه ترین مسیر ، زاویه های𝑀1̂ = 𝑀2̂

𝑁̂مورب است ، پس    𝑑و   ′𝑀𝐹 ‖ 𝑁𝐹از طرفی چون  = 𝑀1̂

𝑁̂اکنون از این نتیجه می توان نوشت :    = 𝑀2̂ 

′𝑀𝐹متساوی الساقین است و لذا :    ′𝑀𝑁𝐹یعنی مثلث    = 𝑁𝐹′

1

95𝑂𝐹 = 𝑐 = 4
𝑂𝐴 = 𝑎 = 8

}
𝑎2=𝑏2+𝑐2

→           64 = 𝑏2 + 16      ⇒  𝑏2 = 48 ⇒   𝑏 = 4√3

𝐵𝐵′ = 2𝑏 = طول  قطر کوچک           3√8

25/1

961
2

25/0

𝑦̂طبق ویژگی خط مماس بربیضی داریم :   97 = 𝑧̂    و چون𝑀𝐹 ‖ 𝑁𝐹′    پس𝑥̂ = 𝑧̂      لذا .𝑦̂ = 𝑥̂  

دو زاویه مساوی دارد.    𝑁𝐹′𝑀یعنی مثلث   

′𝑀𝐹در نتیجه متساوی الساقین بوده و   =  𝑁𝐹′

25/1

قطر بزرگ98 = 𝐴𝐴′ = 2𝑎 = 20  ⇒ 𝑎 = 10 خروج  از  مرکز بیضی ,  = 𝑒 =
𝑐

𝑎
⇒  

4
5
=
𝑐

10
⇒ 𝑐 = 8

فاصله ی کانونی  = 𝐹𝐹′ = 2𝑐 = 2 × 8 = 16       ,    𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2   ⇒  𝑏2 = 100− 64 = 36  ⇒ 𝑏 = 6

طول  قطر کوچک  بیضی =  𝐵𝐵′ = 2𝑏 = 2 × 6 = 12

5/1
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25/0صفر  99

100𝐵𝐵′ = 2𝑏 = 24  ⇒ 𝑏 = و         12 𝑂𝐹 = 𝑐 = 5

𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2   ⇒  𝑎2 = 144+ 25 = 169   ⇒ 𝑎 = 13

𝑒 =
𝑐

𝑎
=

5
13

 

1

101
2𝑎 = √2    ⇒ 𝑎 = 𝑏√2       ⇒ cos 𝐵1 =

𝑂𝐵

𝐵𝐹
=

𝑏

𝑏√2
=

1

√2
⇒ 𝐵1 = 45°

𝐹𝐵𝐹 ′̂ = 2 × 45 = 90

5/1

102𝑂𝑀 = 𝑂𝐴 = 𝑎      و     𝑂𝐹 = 𝑐

𝑂𝑀2 = 𝑂𝐹2 +𝑀𝐹2    ⇒      𝑎2 = 𝑀𝐹2 + 𝑐2  ⇒    𝑀𝐹2 = 𝑎2 − 𝑐2

𝑎2=𝑏2+𝑐2

→ 𝑀𝐹2 = 𝑏2     ⇒   𝑀𝐹 = 𝑏

1

25/0نادرست 103

25/0بیرون  104

105𝑐2 = 𝑎2 − 𝑏2 = 25− 9 = 16    ⇒ 𝑐 = 4

𝐹𝐹′ = 2𝑐 = 2 × 4 = 8             ,      𝑀𝐹 +𝑀𝐹′ = 2𝑎 = 10    ⇒     𝑀𝐹′ = 10−𝑀𝐹

𝑀𝐹2 +𝑀𝐹′
2
= 𝐹𝐹′

2
  ⇒   𝑀𝐹2 + (10−𝑀𝐹)2 = 82      ⇒    𝑀𝐹 = 5± √7  

25/0

25/1درست  106

107
{
2𝑎 = 10  ⇒   𝑎 = 5
2𝑏 = 6    ⇒   𝑏 = 3

𝑎2=𝑏2+𝑐2

→ 𝑐 = 4  ,  𝑒 =
𝑐

𝑎
=

4
5

25/1
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قطع می کند . اکنون با توجه به نامساوی   𝐵بیضی را در نقطه ای مانند   𝐴𝐹درون بیضی باشد. در این صورت امتداد  𝐴اگر نقطه ی  108

می توان نوشت: 𝐴𝐵𝐹مثلث در  

𝐴𝐹 < 𝐴𝐵 + 𝐵𝐹 
+𝐴𝐹′

→    𝐴𝐹 + 𝐴𝐹′ < 𝐴𝐹′ + 𝐴𝐵 + 𝐵𝐹

⇒ 𝐴𝐹 + 𝐴𝐹′ < 𝐴𝐹′ + 𝐴𝐵 + 𝐵𝐹      ⇒    𝐴𝐹 + 𝐴𝐹′ < 𝐵𝐹 + 𝐵𝐹′

𝐵𝐹+𝐵𝐹′=2𝑎
→            𝐴𝐹 + 𝐴𝐹′ < 2𝑎

5/1

109𝐴𝐹 + 𝐴 𝐹′ = 2𝑎
𝐵𝐹 + 𝐵𝐹′ = 2𝑎
𝐵𝐹 = 𝐴 𝐹′

}    ⇒    𝐴𝐹 = 𝐵𝐹′ 

𝐴𝐹 =  𝐵𝐹′

 𝐵𝐹 = 𝐴𝐹′

𝐹𝐹′ = 𝐹𝐹′
}    ⇒  ∆𝐴𝐹𝐹′ ≡ ∆𝐵𝐹𝐹′   ⇒  𝐵𝐹𝐹 ′̂ = 𝐴𝐹𝐹 ′̂ 

دو زاویه مساوی دارد، لذا متساوی الساقین است.  ′𝐹𝑀𝐹پس مثلث  

25/1

110
𝐴𝐴′ = √ (2− 2)2 + (12+ 8)2 = 20   

𝐴𝐴′=2𝑎
→    2𝑎 = 20  ⇒ 𝑎 = 10

𝑒 =
𝑐

𝑎
 
𝑒=

3
5

→ 
𝑐

𝑎
=

3
5

 
𝑎=10
→ 

𝑐

10
=

3
5
      ⇒      𝑐 = 6      ,        𝐹𝐹′ = 2𝑐 = فاصله کانونی         12

5/1

111𝑐

𝑎
=

3
5
     ⇒    𝑐 =

3
5
𝑎    , 𝑏 = 8

𝑎2=𝑏2+𝑐2

→        𝑎2 = 64 +
9
25
 𝑎2    ⇒ 𝑎 = 10 , 𝑐 = 6

است.  12و طول قطر کوچک  20طول قطر بزرگ 

5/1

, 𝐴دو نقطه ی   112 𝐵   را به کانون های بیضی وصل می کنیم . نقطه ی𝐴  . روی بیضی قرار دارد

𝐴𝐹بنابر تعریف بیضی     + 𝐴𝐹′ = 2𝑎         (1)

𝐵𝐹روی بیضی قرار دارد بنابر تعریف بیضی  𝐵  نقطه ی  + 𝐵𝐹′ = 2𝑎         (1)

(1), (2)  
𝐴𝐹′=𝐵𝐹
→         𝐴𝐹 = 𝐵𝐹′

′𝐴𝐹 ‖ 𝐵𝐹متوازی الاضلاع است و چون در هر متوازی الاضلاع ، لع های روبرو موازی اند پس :   ′𝐴𝐹𝐵𝐹نابر این چهارضلعی  ب

1/25

25/0دایره 113
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114𝑎 = 2𝑏    ⇒  𝑐2 = 𝑎2 − 𝑏2 = 4𝑏2 − 𝑏2 = 3𝑏2     ⇒    𝑐 = √3𝑏

𝑡𝑎𝑛𝐵1 =
𝑂𝐹

𝑂𝐵
=
𝑐

𝑏
=
√3𝑏
𝑏
= √3      ⇒   𝐵1 = 60°      ⇒ 𝐹𝐵𝐹′ = 2 × 60 = 120° 

1/5

بارمپاسخ ردیف

این سهمی در دستگاه مختصات خواهیم داشت:با توجه به جایگاه راس و کانون  115

𝑎روبه پایین و     سهمی = 4

𝑥)معادله سهمی      − 1)2 = −16(𝑦 − 2)

𝑦معادله خط هادی      = 6

25/1

𝑝با توجه به جایگاه راس و خط هادی ، سهمی قائم و دهانه ی سهمی رو به بالا است و   116 = فرم استاندارد سهمی به این صورت    3

𝑥)    است:           − 4)2 = 12(𝑦 − 6)

25/1

117    𝑦2 − 6𝑦 + 16𝑥 + 25 = 0     ⇒     𝑦2 − 6𝑦 + 9 = −16𝑥 − 16      ⇒     (𝑦 − 3)2 = −16(𝑥 + 1)

𝑃است و  𝑆(−1,3)باز می شود و راس سهمی نقطه ی   پسهمی افقی و دهانه ی سهمی به سمت چ = 4

𝑥معادله خط هادی        𝐹(−5,3)مختصت کانون آن  = 3 

75/1

25/0نقطه  118

119𝑥2 = 2𝑦 − 4𝑥     ⇒    𝑥2 + 4𝑥 + 4 = 2𝑦 + 4 ⇒ (𝑥 + 2)2 =  2(𝑦 + 2)

𝑝سهمی قائم رو به بالا است و    =
1

2
,𝑆(−2  و    −2), 𝐹 (−2 , −

3

2
)      و      

𝑦    ها :𝑥محل برخورد با محور  = 0   ⇒  𝑥2 = 2(0) − 4𝑥 ⇒  𝑥 = 0  , 𝑥 = −4 ⇒  𝐴(0,0)  , 𝐵(0, −4)  

𝑥:ها 𝑦محل برخورد با محور  = 0   ⇒ (0)2 = 2𝑦 − 4(0)     ⇒  𝑦 = 0    ⇒   𝐶(0,0)

2

120𝑦2 = 4(𝑥 − 1)  ⇒   𝑆(1,0)     ,     𝐹(2,0) ,      (𝑥 − 2)2 + 𝑦2 = 9 

{
𝑦2 = 4𝑥 − 4
(𝑥 − 2)2 + 𝑦2 = 9

⇒ (𝑥 − 2)2 +  4𝑥 − 4 = 9   ⇒    𝑥2 = 9    ⇒ 𝑥 = ±3

𝑀(3,2√2)    ,   𝑀′(3 , −2√2) 

2
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121𝑥2 − 4𝑦 + 8 = 0     ⇒  𝑥2 + 8𝑥 + 16 = 4𝑦 + 16  ⇒    (𝑥 + 4)2 = 4(𝑦 + 4)  

 سهمی قائم و رو به بالا است.  

,𝑆(−4راس سهمی    4𝑝و         (4− = 4   ⇒     𝑝 = ,𝐹(−4و       1 𝑦و خط هادی     (3− = −5

𝑦 = −3   ⇒ 𝐵(−2, −3)   , 𝐵′(−6, نقاط کمکی        (3−

5/2

25/0کانون سهمی 122

123𝑦2 = 4(𝑥 − 1)  ⇒   𝑆(1,0)     ,     𝐹(2,0) ,      (𝑥 − 2)2 + 𝑦2 = 9   

{
𝑦2 = 4𝑥 − 4
(𝑥 − 2)2 + 𝑦2 = 9

⇒ (𝑥 − 2)2 +  4𝑥 − 4 = 9   ⇒    𝑥2 = 9    ⇒ 𝑥 = ±3  

𝑀(3,2√2)    ,   𝑀′(3 , −2√2) 

75/1

𝑎الف : با توجه به جایگاه راس و خط هادی ، دهانه ی سهمی رو به پایین است و    124 = 4

𝑥)معادله سهمی به صورت       − 2)2 = −16(𝑦 − 4𝑝−و         (3 = −16     ⇒     𝑝 = 4

,𝐹(2ب : مختصات کانون سهمی    −1) 

25/1

25/0سهمی 125

126 𝑦2 = 4𝑥 − 4𝑦    ⇒    𝑦2 + 4𝑦 = 4𝑥 + 4    ⇒    (𝑦 + 2)2 = 4(𝑥 +  سهمی افقی مثبت        (1

𝑥خط هادی        = −2           

,𝐹(0کانون سهمی     −2) 

,𝑆(−1راس سهمی    −2) 

,  (0,4)نقاط کمکی      (0,0) 

2
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127 𝑦2 − 2𝑦 + 8𝑥 + 9 = 0 ⇒      𝑦2 − 2𝑦 + 1 = −8𝑥 − 8   ⇒      (𝑦 − 1)2 = −8(𝑥 + 1)      
𝑆(−1,1)راس سهمی   

=pدهانه سهمی به سمت چپ و  2  

𝑥معادله خط هادی       = 1

𝐹(−3,1)کانون سهمی    

, 3−)ب :نقاط کمکی      5)  , (−3, −3)

2

با توجه به جایگاه راس و کانون سهمی در دستگاه مختصات معلوم می شود که سهمی قائم رو به پایین می باشد لذا:  128

    𝑝 = 4       

𝑥)معادله سهمی        − 1)2 = −16(𝑦 − 2)  

𝑦معادله خط هادی     = 6

25/1
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,  𝐴نقاط   129 𝐵   زیرا در این دو نقطه𝑦 = 2   , 𝑧 = 1می باشد.   1

واقع است. 5در ناحیه   𝑎⃗الف : بردار  130

2𝑎⃗  ب:  − 𝑏⃗⃗ = (2,2, −1)      ⇒   |2𝑎⃗ − 𝑏⃗⃗| = √4+ 4+ 1 = 3 

5/1

}الف : نمودار مربوط به معادلات   131
𝑥 = 0
𝑧 = ها است.𝑦همان معادله محور   𝑅3در فضای    0

𝑥معادله ی   = ها است.  𝑦که شامل محور   𝑦𝑧معادله ی صفحه ی  0

𝑎⃗ب :        + 2𝑏⃗⃗ = (2 , −1 , 3) + 2(1 , 2 , 0) = (4 , 3 , 3) 

|𝑎⃗ + 2𝑏⃗⃗ | = √42 + 32 + 32 = √34 

2

132𝑏⃗⃗ = −6𝑖 + 8𝑗 = (0 , −6 , 8)

𝑟𝑏⃗⃗ = −
1

2
(0 , −6 , 8) = (0 , 3 , −4)     ⇒   |𝑟𝑏⃗⃗| = √02 + 32 + (−4)2 = 5 

 𝑟𝑎⃗ = −
1

2
(√8 , 2 , 4) = (−√2 , −1 , −2)

𝑟𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ = (−√2 , −1 , −2) + (0 , −6 , 8) = (−√2 , −7 , 6) 

1/5

25/0موازی   133

ها ، عرض و ارتفاع آن صفر است . پس این معادله نشان دهنده محور ها است.𝑥هر نقطه روی محور  134

𝑦معادله ی   = ها منطبق بر آن است. 𝑥می باشد و محور  𝑥𝑜𝑧یعنی صفحه ی   0

1

25/0درست  135

136 𝐴(0 , 4 , : الف ( 3

𝐴𝐷: {
0 ≤ 𝑥 ≤ 2
𝑦 = 4
𝑧 = 3

 ,    𝐴𝐷𝐹𝐺: {
𝑥 = 2

0 ≤ 𝑦 ≤ 4
0 ≤ 𝑧 ≤ 3

: ب  

5/1

137|𝐴𝐵| = √(3− 3)2 + (−2− 1)2 + (2− 2)2 = 3

    𝑥 = 3    ,   − 2 ≤ 𝑦 ≤ 1     ,   𝑧 = 𝐴𝐵معادلات مربوط به پاره خط  2

25/1
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138  :    0 ≤ 𝑥 ≤ 2    ,    𝑦 = 1     ,   𝑧 = 𝐴𝐵5/0معادلات مربوط به پاره خط  3

139𝑎⃗ = (0 , 2 , −3)

𝑐 = 2𝑏⃗⃗ − 𝑎⃗ = 2(0 , 1 , −1) − (0 , 2 , −3) = (0 , 0, 1) 

0/75

𝑧الف :   140 = 5/1ها𝑦ب : محور                      4

25/0درست  141

142𝑎⃗ − 2𝑏⃗⃗ = (2 , 0 , −1) − (2 , 4 ,2) = (0 , −4 , −3) ⇒ |𝑎⃗ − 2𝑏⃗⃗| = √16+ 9 = 51

143𝑎⃗ = (3 , 2 , −1)

𝑟𝑏⃗⃗ − 𝑎⃗ =  2𝑏⃗⃗ − 𝑎⃗ = 2 (3 , 2 , −1) − ( 3 , 1 , −1) = ( 6 , 4 , −2) + (− 3 , − 1 , 1) = (3 , 0 , −1) 

1

 تهیه کننده : 
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144
𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = 0 ⇒ |𝑎⃗||𝑏|𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0

|𝑎⃗⃗|,|𝑏|≠0 
→ 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0  ⇒   𝜃 =

𝜋

2
1

145
𝑎⃗′ =

𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑏⃗⃗|
2  𝑏⃗⃗ =

2+ 1+ 0
1+ 1+ 0

(1, −1 , 0) =
3
2
(1 , −1 , 0)

1

146𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗ = (3 , 2 , 1) × (2 , 0 ,1) = (2 , −1 , −4)

𝑆 = |𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗| = √4+ 1+ 16 = √21 

1

147
𝑐𝑜𝑠𝜃 =

𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗|
=

3

3√2
=
√2
2

⇒ 𝜃 =
𝜋

4

𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗ = (2 , −1 , 2) × (1 , −1 , 0) = (2 , 2 , −1) 

2

148𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = 0 × 2 + 1(−1) + 1(−2) = 3

|𝑎⃗| = √02 + (−1)2 + (−1)2 = √2

|𝑏⃗⃗| = √22 + (−1)2 + (−2)2 = √9 = 3

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗|
=

3

3√2
=
√2
2
    ⇒ 𝜃 =

𝜋

4

25/1

25/0نادرست 149

150𝑎⃗‖𝑏⃗⃗
    ∃𝑟∈𝑅   
→      𝑏⃗⃗ = 𝑟𝑎⃗    ⇒ (𝑏1 , 𝑏2 , 𝑏3) = (𝑟𝑎1, 𝑟𝑎2 , 𝑟𝑎3)

𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗ = (𝑟𝑎1, 𝑟𝑎2 , 𝑟𝑎3) × (𝑏1 , 𝑏2 , 𝑏3) = (𝑏1 , 𝑏2 , 𝑏3) × (𝑏1 , 𝑏2 , 𝑏3) = (0 ,0,0) = 𝑂⃗⃗

اثبات برعکس این مطلب را می توان به شکل زیر نوشت:

𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗ = 𝑂⃗⃗    ⇒   |𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗| = |𝑂⃗⃗|    ⇒     |𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗| = 0  

|𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗| = |𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗|𝑠𝑖𝑛𝜃   ⇒   𝑠𝑖𝑛𝜃 = 0 ⇒     𝜃 = یا     0  𝜃 = 𝜋 

𝑎⃗‖𝑏⃗⃗لذا   

1/25
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الف : 151

𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = −4(1) + 3(−1) + (−5)(1) = −12

|𝑏⃗⃗| = √12 + (−1)2 + (1)2 = √3

𝑎⃗′ =
𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑏⃗⃗|
2  𝑏⃗⃗ =

−12
3
(1, −1 ,1) = −4(1 , −1 , 1) = (−4 , 4 , −4)

,  𝑎⃗رب خارجی دو بردار  ضب :بردار حاصل  𝑏⃗⃗   و هر مضربی غیر صفر آن ، بر هر دو بردار𝑎⃗  , 𝑏⃗⃗    عمود است. در اینجا فقط کافی

𝑎⃗است ضرب خارجی را تعیین کنیم.                              × 𝑏⃗⃗ = (3 , −2 , 1) × (−2 , −1 , 1) = (−2 , −1 , 1)

,  𝑎⃗مساحت مثلثی که با دو بردار ج:  𝑏⃗⃗  :تشکیل می شود ، برابر نصف اندازه ی حاصل ضرب خارجی این دو بردار است. یعنی 

|𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗| = √(−2)2 + (−1)2 + (1)2 = 𝑆     و      6√ =
1
2
|𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗| =

1
2
√6 

25/2

.𝑎⃗الف:   152 𝑏⃗⃗ = −2(0) + 0(2) + (2)(2) = 4

𝑎⃗ = (−2 , 0 , 2) ⇒ |𝑎⃗| = √4+ 0+ 4 = √8 = 2√2

𝑏⃗⃗ = (0 ,2 , 2) ⇒ |𝑏⃗⃗| = √0+ 4+ 4 = √8 = 2√2

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗|
=

4

2√2 × 2√2
=

1
2

⇒   𝜃 =
𝜋

3

𝑎⃗ب:  + 𝑏⃗⃗ = (−2 , 0 , 2 ) + (0 , 2, 2) = (−2 , 2 , 4 )

(𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗). 𝑏⃗⃗ = −2(0) + 2(2) + 4(2) = 12

(𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗)′ =
(𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗). 𝑏⃗⃗

|𝑏⃗⃗|
2 𝑏⃗⃗ =

 12
8
(0, 2 ,2) =  (0 , 3 , 3)

2

 الف: در ناحیه چهارم 153

𝑎⃗ب :            + 2 𝑏⃗⃗ ⃗ = (3 , −2 , 1) + 2(−2, 1 , −1) = (−1 , 0 , −1)       , | 𝑎⃗ + 2 𝑏⃗⃗ ⃗| = √1+ 0+ 1 = √2 

𝑎⃗                                                                         ج :       × 𝑏⃗⃗ = (3 , −2 , 1) × (−2, 1 , −1) = (1 , 1 , −1)

2
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𝑎⃗فرض می کنیم   154 = ( 𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎3)   :پس داریم

  𝑎⃗. 𝑎⃗ =  𝑎1 𝑎1 + 𝑎2𝑎2 + 𝑎3𝑎3 = 𝑎1
2 + 𝑎2

2 + 𝑎3
2 = |𝑎⃗|2

1

25/0نادرست 155

.𝑎⃗الف :            156 𝑏⃗⃗ = 1(−2) + 2(0) + (3)(2) = 4

|𝑏⃗⃗| = √(−2)2 + (0)2 + (2)2 = 2√2

𝑎⃗′ =
𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑏⃗⃗|
2 𝑏⃗⃗ =

4
8
(−2, 0 ,2) =  (−1 , 0 , 1)

2𝑎⃗          ب:  −  𝑏⃗⃗⃗ = 2(1 , 2 , 3) − (−2 , 0 ,2) = (4 , 4, 4)

|2𝑎⃗ −  𝑏⃗⃗⃗| = √42 + 42 + 42 = 4√3 

1/5

157𝑘⃗⃗. (𝑖  × 𝑗 ) = 𝑘⃗⃗. 𝑘⃗⃗ = |𝑘⃗⃗| = 1 25/0

158𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (2 , −2 , −1 )               ,            𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (1 , −3 , 1 )

𝑆 =
1
2
|𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ | =

1
2
|(−5 , −3 , −4 )| =

1
2
√25+ 9+ 16 =

1
2
√50 

5/1

25/0صفر  159

160𝑎⃗ = 𝑟𝑏⃗⃗ ,      𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = 𝑟. 𝑏⃗⃗. 𝑏⃗⃗ = 𝑟|𝑏⃗⃗|
2

𝑎⃗′ =
𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑏⃗⃗|
2  𝑏⃗⃗ =

𝑟|𝑏⃗⃗|
2

|𝑏⃗⃗|
2 𝑏⃗⃗ = 𝑟𝑏⃗⃗ = 𝑎⃗ 

25/1

0/25درست  161

162𝑖. (𝑗  × 𝑘⃗⃗ ) = 𝑖. 𝑖 = |𝑖|2 = 11

163|𝑎⃗| ≥ و     0 |𝑏⃗⃗| ≥ 0 ⇒ |𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗| ≥ 0

−1 ≤ 𝑐𝑜𝑠𝜃 ≤ 1 ⇒    |𝑐𝑜𝑠𝜃| ≤ 1   
×(|𝑎⃗⃗|×|𝑏⃗⃗|)
→       |𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗| × |𝑐𝑜𝑠𝜃| ≤ |𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗|  ⇒ |𝑎⃗ . 𝑏⃗⃗| ≤ |𝑎⃗| × | 𝑏⃗⃗|

1
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164𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = 𝑚(1) + (−1)(−1) + (2)(0) = 𝑚 + 1 

𝑎⃗ = (𝑚 , −1 , 2)    ⇒ |𝑎⃗| = √ 𝑚2 + 1 + 4 = √𝑚2 + 5

𝑏⃗⃗ = (1 , −1 ,0) ⇒ |𝑏⃗⃗| = √1+ 1+ 0 = √2

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗|
=

𝑚 + 1

√𝑚2 + 5 × √2
=
√2
2

⇒ 1 =
𝑚 + 1

√𝑚2 + 5
⇒ 𝑚 + 1 = √𝑚2 + 5

𝑚2 + 2𝑚 + 1 = 𝑚2 + 5   ⇒   2𝑚 = 4    ⇒   𝑚 = 2

5/1

165𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = 5(1) + (−1)(−1) + (2)(0) = 6 

|𝑏⃗⃗|
2
= (1)2 + (−1)2 + (0)2 = 2

𝑎⃗′ =
𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑏⃗⃗|
2 𝑏⃗⃗ =

6
2
(1, −1 ,0) =  (3 , −3 , 0) 

1

166|𝑎⃗ ×  𝑏⃗⃗| = |𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗|𝑠𝑖𝑛𝜃    ⇒   12 = 8 × 3𝑠𝑖𝑛𝜃    ⇒   𝑠𝑖𝑛𝜃 =
12
24
=

1
2

𝑐𝑜𝑠𝜃 = ±√1− 𝑠𝑖𝑛2𝜃 = ±√1− (
1
2
)

2

= ±
√3
2

𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = |𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗|𝑐𝑜𝑠𝜃 = 8 × 3 × (±
√3
2
) = ±12√3

25/1

167𝑎⃗   ×  𝑏⃗⃗ = (2 , −4 , −1)

(𝑎⃗  ×  𝑏⃗⃗). 𝑐 = 2(3) + (−4)(2) + (−1)(1) = −3

𝑎⃗)|حجم متوازی السطوح             ×  𝑏⃗⃗). 𝑐| = |−3| = 3

1

𝑎⃗  الف : 168 +  𝑏⃗⃗ = (1 , 4 , 1) , (𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗) × 𝑐 = (1 , 4 , 1) × (2 , 1 , −2) = (−9 , 4 , −7) 

𝑏⃗⃗   ب :   ×  𝑐 = (−2 , −2 , −3)    , 𝑎⃗. ( 𝑏⃗⃗ × 𝑐) = (2 , 3, 1) × (−2 , −2 , −3) = −13

𝑆 = |𝑎⃗. (𝑏⃗⃗  ×  𝑐)| = |−13| = 13 

2

.𝑎⃗)صفر  169 𝑏⃗⃗ = 0)25/0

متوسطه دوره دوم استان اردبیل  ریاضی گروه    -  سومفصل    -  ریاضی و فیزیکرشته    3هندسهسوالات موضوعی نهایی  

https://alirezaafshar.org/ مرکز مشاوره تحصیلی علیرضا افشار

https://afshar.xyz همه رسانه های ما

http://www.math-rp.ir/


بارمپاسخ ردیف

170𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = 1(−2) + (−3)( 1) + (2)(−5) = −15 

|𝑏⃗⃗|
2
= (−2)2 + ( 1)2 + (−5)2 = 30

𝑎⃗′ =
𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑏⃗⃗|
2  𝑏⃗⃗ =

−15
30
(−2, 1 , −5) =  (1 , −

1
2
 ,

5
2
)

75/1

171𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗ = 𝑂⃗⃗    ⇔  | 𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗| = |𝑂⃗⃗|    ⇔   |𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗| × 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 0 

|𝑎⃗⃗|,|𝑏⃗⃗|≠0
↔   𝑠𝑖𝑛𝜃 = 0 ⇔  𝜃 = 𝜃 یا 0 = 𝜋 ⇔    𝑎⃗ ‖ 𝑏⃗⃗ 

1

172𝑏⃗⃗ × 𝑐 = (8 , −7 , −5)

𝑎⃗. (𝑏⃗⃗ × 𝑐) = 1(8) + 𝑚(−7) + (−11)(−5) = 8− 7𝑚 + 55 = 0    ⇒     𝑚 = 9 

1

173
𝑐𝑜𝑠𝜃 =

𝑎⃗. 𝑏⃗⃗

|𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗|
=

12
4 × 6

=
1
2

⇒ 𝜃 =
𝜋

3

𝑆 =
1
2
|𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗| =

1
2
|𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗| × 𝑠𝑖𝑛𝜃 =

1
2
× 4 × 6 ×

√3
2
= 6√3

25/1

174
𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = 0  ⇔  |𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗| × 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0  

|𝑎⃗⃗|,|𝑏⃗⃗|≠0
↔     𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0 ⇔  𝜃 =

𝜋

2
1

175𝑢⃗⃗ = 𝑏⃗⃗ + 𝑐 = (2 , −3 , 6 )  ⇒ | 𝑢⃗⃗| = √4+ 9 + 36 = 7 

𝑎⃗. 𝑢⃗⃗ = (−1)(2) + (−3)(−3) + (0)(6) = 7

𝑎⃗′ =
𝑎⃗. 𝑢⃗⃗

|𝑢|2
 𝑏⃗⃗ =

7
49
( 2, −3 ,6) =  ( 

2
7
 , −

3
7
 ,

6
7
)

1

176|𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗| = |𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗| × 𝑠𝑖𝑛𝜃  ⇒ 72 = 3 × 26 × 𝑠𝑖𝑛𝜃      ⇒  𝑠𝑖𝑛𝜃 =
12
13

𝑐𝑜𝑠𝜃 = ±√1− 𝑠𝑖𝑛2𝜃 = ±√1− (
12
3
)

2

= ±
5
13

𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = |𝑎⃗| × |𝑏⃗⃗|𝑐𝑜𝑠𝜃 = 3 × 26 × (±
5
13
) = ±30

5/1
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177𝑎⃗  ×  𝑏⃗⃗ = (−1 , −1 , −1) ,     𝑆 = |𝑎⃗  × 𝑏⃗⃗| = √1+ 1+ 1 = √31

گروه ریاضی دوره دوم متوسطه استان اردبیل

 میکائیل صدقی   – رقیه پیله ور  
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